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 »3«ي گزينه -1
)فهرست واژگان، )2(فارسي ادبيات (

چيني سخن: سعايت
-------------- ------------------------------

»3«ي گزينه -2
)، فهرست واژگان)3( فارسي ادبيات(

بقچه: رزمه/پاييز: خريف/ چهره: عذار
.ي ديگر درست آمده است واژه پنجمعناي 

------------------------- -------------------
 »1«ي گزينه -3

)، فهرست واژگان)3( فارسي ادبيات(
.ها هستند همگي از پوشيدني» 1«ي واژگان گزينه

-------------- ------------------------------
»1«ي گزينه -4

)55تا  49ي   ها ، صفحه)3(فارسي ادبيات (
لدر متن صـورت سـؤا  » نقض«و » گذارد«هاي  املاي واژه

.نادرست آمده است
-------------- ------------------------------

»2«ي گزينه -5
)، تركيبي)3(زبان فارسي (

و» مفاصاي عوارض«، »پيك اجل«ها املاي  در ساير گزينه
.نادرست است» براعت استهلال«

-------------- ------------------------------
»4«ي گزينه -6

)اعلامبخش ، )2( فارسي ادبيات(
انتقام، انسان و اسرار شب، روزگار سياه: آثار عباس خليلي
ها هاي زندان، چمدان، سالاري پاره  ورق: آثار بزرگ علوي

سـار نخـل عبور، در سايه: علي موسوي گرمارودي آثار سيد
ولايت، سرود رگبار
پروين دختر ساسان، بـوف كـور، سـگ: آثار صادق هدايت
ف جهانولگرد، اصفهان نص

»2«ي گزينه - 7

)اعلام بخش ،)3(ادبيات فارسي (

همگي به نثر» كليله و دمنه و گلستان ،لمعات«هاي  كتاب
.آميخته با نظم هستند

-------------- ------------------------------
»2«ي گزينه - 8

)، تركيبيدانشگاهي ادبيات فارسي پيش(

ــلام  « ــد در اسـ ــات و تعهـ ــر » ادبيـ ــد«اثـ ــا محمـ رضـ
و» بـن جريـر طبـري    محمـد «اثر» تاريخ طبري«،»حكيمي

.است» رنه دكارت«اثر» كاربردن خرد گفتار در روش به«
-------------- ------------------------------

»4«ي گزينه -9
، )2(فارسي  ادبياتو  68و  67ي  ها ، صفحه)3(زبان فارسي (

  )133ي  صفحه ،هاي ادبي آرايهو  175و  174هاي   صفحه

:هاي ديگر تشريح گزينه
بـه» شـيرين «و » تلـخ «نسبت دادن صفات : »1«ي  گزينه

.مصراع اول هم اغراق دارد .آميزي است حس »افسانه«
در. تشبيه شده اسـت » دام« به» شاخ گل«: »2«ي  گزينه

.مصراع دوم بيت هم كنايه وجود دارد
ــه ــالم«: »3«ي  گزين ــاز از  »ع ــالم «مج ــردم ع ــت» م .اس

.هم جناس دارند» روي و سوي«و » ني و دشمندشم«
دارد و نـه اسـلوب) تضـمين ( بيـت نـه درج  : »4«ي گزينه
.معادله

-------------- ------------------------------
»3«ي گزينه -10
)163و  133ي ها  هاي ادبي صفحه آرايهو  68و  67 ي ها ، صفحه)3(زبان فارسي(

.مجاز از روز قيامت است» رداف«: »د«مجاز بيت 
علّت پنهان شـدن مـاه در هنگـام: »ج«حسن تعليل بيت 

.روز، روي نمودن معشوق دانسته شده است

92يانسانسراسريكنكور 
عمومي ادبيات
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آرزو )2عطر و رايحه ) 1: دو معني دارد» بو«: »الف« ايهام بيت
از 3ي  آيـه  بيـت،  در مصراع دوم: »ب«بيت) تضمين(درج 
.است ي توحيد، عيناً درج شده ي مباركه سوره

-------------- ------------------------------
»1«ي گزينه -11

)68و  67ي ها  ، صفحه)3( زبان فارسي(

جان بـه«.آميزي دارند حس» حرف تلخ«و » شيرين كلام«
ــيدن ــب رس ــه از » ل ــدن«كناي ــيار دي ــرف«و  »آزار بس ح

. اسـت » وادار به سـخن گفـتن كـردن   «كنايه از » كشيدن
هـم» تلـخ «و  »شـيرين «اسـت و  » زبان«مجاز از » نده«

.تضاد دارند
-------------- ------------------------------

»4«ي گزينه -12
)74ي  ، صفحه)3( زبان فارسي(

: ي مركـب  واژه/ زمستاني، پرنـده، رسـيدن  : هاي مشتق واژه
بادگير
ذير،ناپ ـ خسـتگي  شـماري،  روز: هـاي مشـتق ـ مركـب     واژه

حال شوريده
-------------- ------------------------------

 »2«ي گزينه -13

)62و  61ي ها  ، صفحه)3( زبان فارسي(

زمــان ســه زبــان فارســي، عربــي و هــم آمــوزش «در گــروه
و »سـه «اسـت  و  » آموزش«اليه  مضاف» زبان« ،»انگليسي

اولـي) ليـه ا صـفت مضـاف  (» زبان«هر دو صفت » فارسي«
.صفت پيشين است و دومي صفت پسين

 »4«ي گزينه -14

)47تا  43ي  ، صفحه)3( زبان فارسي(
:بازگرداني بيت

.ديدم لطف )را( عزم  اوگشتم چون  مقيم  بزم او ]من[
مسند   مفعول                          مسند

.مبشكن )را( ساق شيطانگشتم تا  او حقير راه ]من[ 
مفعول          اليه مضاف

-------------- ------------------------------
 »3«ي گزينه -15

)45ي  ، صفحه)3( زبان فارسي(
است كه سـه جزيـي» بودي«فعل اين بيت : »3«ي  گزينه

توانـد مـتمم فعـل ايـن، نمـي   بنابر. باشد گذرا به مسند مي
.داشته باشد

:هاي ديگر تشريح گزينه
.است» گفت«متمم فعل » دختر«: »1«ي  گزينه
.است» گراي«متمم فعل » بازار«: »2«ي  گزينه
علي الاصول چهار جزيي گذرا به» فروختن« :»4«ي گزينه

اما مـتمم آن بايـد كسـي باشـد كـه. مفعول و متمم است
كـه در ايـن بيـت، حـالي  در. شود مفعول به آن فروخته مي

نقش بهـا و قيمـت را دارد و چيـزي بـيش از يـك »نان«
اما در اين سـؤال مـتمم فعـل. تواند باشد متمم قيدي نمي
.دانسته شده است

-------------- ------------------------------
»1«ي گزينه -16

)16ي  ، صفحه)3( زبان فارسي(
مخفف( پيغم/ چه/ آن / ـَ د/ پذير/ بـِ/ي/انسان/ هر: هاتكواژ
/شـريعت / ـِ/ اهل/ از/ φ/است/ ـه/ گفت/ وي/ ـِ/ بر)/ مپيغا
/ــِ / اهـل / ــَ د / آور/ جـاي / به/ ي/ انسان/ هر/ و/ φ/ است

φ/است/ طريقت تكواژ 35←
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ــا واژه ــذيرد /انســاني/ هــر: ه ــرپيغم/ چــه/آن/بپ ــِ/ ب /وي /ـ
جاي به /انساني/ هر/ و/است /شريعت/ ـِ/ اهل/ از/ است گفته
واژه 22←است/ طريقت/ ـِ/ اهل/ آورد

-------------- ------------------------------
»3«ي گزينه -17

)62ي  صفحه ،)2( فارسي ادبيات(

اشـاره ايـن نكتـه   بـه » 3«ي در ابيات صورت سؤال و گزينه
شده كه جايگاه حقيقي انسـان بسـيار والا و نـزد خداونـد

.تواند در دنيا اقامت گزيند است و نمي
-------------- ------------------------------

»4«ي گزينه -18
)175ي  ، صفحه)2( فارسي ادبيات(

مفهوم بيت صورت سؤال اين است كـه هـر چيـزي ارزش
ودن در ظاهر باعـث بـالا رفـتنذاتي خود را دارد و بالاتر ب

»3«و » 2«،»1«هـاي  ابيات گزينه .شود ارزش حقيقي نمي
كـه مفهـوم درحالي. دارند هم به نوعي به اين مفهوم اشاره

.متفاوت است »4«بيت 
-------------- ------------------------------

»1«ي گزينه -19
)179ي  ، صفحه)2(فارسي ادبيات ( 

گويـد مـن شاعر مـي » 1«ي سؤال و گزينهدر ابيات صورت 
.بصيرت دارم

-------------- ------------------------------
»2«ي گزينه -20

)67ي  ، صفحه)3( فارسي ادبيات(

اشـاره شـده كــه» 2«ي در ابيـات صـورت سـؤال و گزينــه   
.ثمري، نابودي است عاقبت بي

»1«ي گزينه -21
)، تركيبي)3(ادبيات فارسي (

ورت سؤال و اين گزينه بر اين نكتـه تأكيـد دارنـدابيات ص
كه ممكن است چيزي كه در نظر عـوام ناپسـند اسـت، در

.نظران و افراد با بصيرت پسنديده و نيكو باشد نظر صاحب
-------------- ------------------------------

»3«ي گزينه -22
)131ي  ، صفحه)3(فارسي ادبيات (

»4«و » 2«، »1«هـاي   و گزينه ابيات صورت سؤال مفهوم
امـا بيـت ايـن. تواضع و افتادگي و ترك خودپسندي است

.شناسي در خداشناسي اشاره دارد خود  گزينه به تأثير
-------------- ------------------------------

»2«ي گزينه -23
)دانشگاهي، تركيبي ادبيات فارسي پيش(

اما بيت ايـن.ارندساير ابيات به ترك حرص و طمع اشاره د
.تر را مدنظر دارد گزينه توجه به مسائل والاتر و باارزش

-------------- ------------------------------
»4«ي گزينه -24

)33ي  دانشگاهي، صفحه پيشفارسي ادبيات ( 

بــه تــأثير عشــق در» 4«ي ابيــات صــورت ســؤال و گزينــه
.والاگردانيدن ارزش وجودي آدمي اشاره دارند

-------------- ------------------------------
)دانشگاهي، تركيبي  پيش فارسي ادبيات(  »1«ي گزينه -25

»4«تــا  »2«هــاي  عبــارت صــورت ســؤال و ابيــات گزينــه
گويند عشق قابل پنهان كردن نيست و به هـر صـورت مي

اما بيت اين گزينه مفهـوم متفـاوتي. دهد خود را نشان مي
.دارد
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»2«ي گزينه  -26
  )، تركيبي)3(و ) 2(عربي (

أكـون«/ كـرد     گمـان نمـي   : »لم يكن يظنّ  «/ كسي  : »أحد«
مقابـل : »أمام«/ اين چنين   : »هكذا«/ صبور باشم   : »صبوراً

هاي دنيا سختي: »متاعب الدنيا« /
»متاعب الـدنيا  «با توجه به تركيب     : گويي  روش آسان پاسخ  

.ندشو هاي ديگر حذف مي گزينه
--------------------------------------------  

» 1«ي گزينه  -27
  )، تركيبي)3(و ) 2(عربي  (

ــصالحين« ــوا مــن ال :»دعــوااُ«/ از صــالحان باشــيد : »كون
  /عمل صالحتان : »عملكم الصالح «/ خوانيد، دعوت كنيد    فرا
اُسـوة «/  بگرديد   … بشويد، تا    …تا  : »…ي تصبحوا   حتّ«

براي آنان) لگوييا(اي  اسوه: »لهم
--------------------------------------------  

»3«ي گزينه  -28
  )71ي   صفحه،)2(عربي (

بدون: »غير إعلان مسبق«/ ي دوستش  خانه: »بيت صديقه «
او را گرامي: »أكرمه«/ با اين وجود    : »هذا  مع«/ اعلام قبلي   

با مهرباني: »بحنان«/ داشت 
اين: »هذا الضّيف  « عبارت وجه به ت: گويي  روش آسان پاسخ  

ي  رد گزينـه  (رفت  : »ذهب«و  ) 2 و   1هاي    رد گزينه (مهمان  
»4«(  

--------------------------------------------  
» 4«ي گزينه  -29

  )161ي  ، صفحه)3( و عربي 117ي  ، صفحه)2(عربي (
:»العـين «/ هـا     سـلول : »خلايـا «/ هر سلولي   : » خلية كلّ«

آينه: »المرآة«  /نور: »ضوء«/ گربه : »ةالقط«/ چشم 

هـر: » خليـة  كلّ«عبارت  توجه به   : گويي  روش آسان پاسخ  
و توجـه بـه تركيـب اضـافي) 3 و   1هاي    رد گزينه (سلولي  
)»2«ي  رد گزينه(» العين في القطة«نبودن 

--------------------------------------------  
 » 3«ي گزينه  -30

  )كيبي، تر)3(و ) 2(عربي (
:هاي ديگر تشريح گزينه

به شكل مجهـول بايـد(شود    زاده مي : »يولَد«: »1«ي    گزينه
.)بيايد
 ترجمه كردن  نكره و» يوشك«ي    عدم ترجمه : »2«ي    گزينه

.ادات اين گزينه استاز اير» الباب«
به اشتباه به شكل مجهول، ترجمـه شـده» تَر«: »4«ي   گزينه
.است

--------------------------------------------  
» 4«ي گزينه  -31

  )141ي  ، صفحه)3(عربي (
شـكاري كـه امـروز از«ي عبارت سؤال بـه شـكل          ترجمه

باشـد  مـي » تورش رها شد، فردا از آن رهايي نخواهد يافت        
.مفهوم است هم» 4«ي  كه تنها با گزينه

خير در كارها وتأ«ترتيب مفاهيم     ها به   اير گزينه ساز عبارات   
اغتنـام« و   »محول نكردن كار امروز به فـردا      «،  »يشترتفكر ب 
.شود ، دريافت مي»فرصت

--------------------------------------------  
» 1«ي گزينه  -32

  )11ي  ، صفحه)3(عربي (
در افعال مضارع، هنگام منصوب شدن، نون اعـراب حـذف

.، رعايت نشده است»1«ي  شود كه در گزينه مي
--------------------------------------------  

92يانسانسراسري كنكور 
عربي عمومي
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» 4«ي گزينه  -33
  )119ي  ، صفحه)2(عربي (

 /»ثلاث سيارات «: سه ماشين  / »خمسة شبان «: پنج جوان 
المنــاظر«: منــاظر زيبــا / »المــرّة الرابعــة«: چهــارمين بــار

»خارج المدينة«: خارج شهر / »الجميلة
:ي متن ترجمه 

پندارنـد،  ها مي   ر حشره ي رفتا   بسياري تنها غريزه را پشتوانه    
انـد كـه  هايـشان ثابـت كـرده       ولي دانشمندان در ميان تجربه    

برنـد و غريـزه همـه  كار مي   ها نيروي انديشه را نيز به       حشره
وزد،  بيند باد مي     براي مثال زنبور هنگامي كه مي      !چيز نيست 

كنـد تـا خاطر مراقبت كردن از كندويش، رها مي كارش را به  
هور است كه كندوي زنبور عسل شماريو مش . فتد ني ]كندو[
 نگهبان دارد كه كارشان فقط محافظت از كندو است]زنبور[

ولي هنگامي كه كندو در معرض خراب شدن يا خشك شدن
هاي ديگر از زنبورها در حالي كه فعاليت  گيرد؛ گروه   قرار مي 

كند براي كمك كردن به قوي كـردن  غريزي خود را رها مي    
.شوند  مي به سوي گروه نگهبان وارد عملكندو يا حمل آب، 

پس اگر غريزه سبب اين رفتار بود علي القاعده همه بايد بـه
هاي كوچكي به  بينيم كه فقط گروه     كردند ولي مي    آن عمل مي  
.كنند آن عمل مي

--------------------------------------------  
» 4«ي گزينه  -34

  )، تركيبي)3(و ) 2(عربي (
ي  شـود، همـه     هنگامي كه سلول با خطر مواجه مي       «عبارت
رو  آيند تا سلول با خطـر روبـه         هاي زنبور، به كمك مي      گروه
.ي متن، صحيح است بر پايه» .نگردد

:هاي ديگر تشريح گزينه
العلماء أثبتـوا خـلال تجـاربهم«بنا بر عبارت    : »1«ي    گزينه

.نادرست است» …
مبني بر صحيح بـودنروشني از متن،    مصداق  : »2«ي    گزينه

.، وجود ندارداين گزينه
ايـن گزينـه» …يترك عملـه    «بنا بر عبارت    : »3«ي    گزينه

.نادرست است

» 3«ي گزينه  -35
  )، تركيبي)3(و ) 2(عربي (

ي  ترين دليل براي اثبات پديده      مهم«: ي صورت سؤال    ترجمه
»…تعقل همان 

كـردن كـار توسـطرهـا   «: دهـد   پاسخ مي » 3«ي     گزينه كه
هـا و انجـام دادن كـار  ها در گـاهي وقـت       گروهي از حشره  

. درست است، چنين پاسخيي متن يه بر پاو »!ديگر
:هاي ديگر تشريح گزينه

مراقبت كـردن از كنـدو هنگـام طوفـان تـا«: »1«ي    گزينه
. پس نادرست است،جزيي و ناقص است» .سقوط نكند

در برابـر خـراباحساس مـسئوليت كـردن      «: »2«ي    گزينه
 پـس،جزيـي و نـاقص اسـت      » .شدن كندو يـا كمبـود آب      

.نادرست است
هـا در برابـر چه كه بـر آن  اقدام همگي به آن «: »4«ي    گزينه

 پـس،جزيـي و نـاقص اسـت      » .افتادن كندو، واجب اسـت    
.نادرست است

--------------------------------------------  
» 1«ي گزينه  -36

)، تركيبي)3(و ) 2(بي عر(
از متن،» …العلماء أتبتوا خلال تجاربهم     «ي عبارت     بر پايه 
هاي دانشمندان دليـل، از مشاهده«: گويد كه مي » 1«ي    گزينه

. درست است،».ي غريزه بود ي سلطه بين رفتن انديشه
:هاي ديگر تشريح گزينه

هـا بـا  نيروي انديشه نـزد حيـوان     «به  در متن   : »2«ي    گزينه
اشـاره نـشده و» .چه كه در انسان اسـت؛ تفـاوتي نـدارد     آن

.نادرست است
هيچ شكي نيست كه انديشه كردن « در متن به   :»3«ي    گزينه

اشاره نـشده» .تر است   لي آن از غريزه ضعيف    موجود دارد و  
. نادرست استو

اي دارنـد  حيوانات نيروي غريـزه   «در متن به    : »4«ي    گزينه
اشاره نـشده و نادرسـت» .كند  به مي كه بر نيروي انديشه، غل    

.است
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» 3«ي   يا گزينه  »2«ي گزينه  -37
  )، تركيبي)3(و ) 2(عربي (

كسي كـه بـه تـسلط غريـزي بـر«: ي صورت سؤال    ترجمه
» …هاي حيوان اعتقاد دارد بايد كه  ي كنش همه
هاي گروه  اختلافي، در فعاليت  «: دهد   پاسخ مي  »2«ي    گزينه

ي   دربـاره  مـتن ي مثـال      كه بر پايه  » .واحدي از حيوان نبيند   
كه كساني كه به نيروي عقـل اعتقـاد؛ چرا زنبور درست است  

هـاي  هـاي زنبـور را در حالـت          اخـتلاف در فعاليـت     ،دارند
 پس كـساني كـه مخـالف ايـن؛آورند  مختلف دليل خود مي   

، نبايـد ايـن)ن بـه تـسلط غريـزه      يعني معتقدا (نظريه هستند   
ي همـين  هـم بـر پايـه     » 3«ي    گزينـه البته  . اختلاف را بينند  

.تواند درست باشد استدلال مي
--------------------------------------------  

         » 4«ي گزينه  -38
  )، تركيبي)3(و ) 2(عربي (

: ين شـكل اسـت    ي عبـارت بـد      گذاري صحيح همـه     حركت
 ـ منِْ قُوةِ الفِ   راتِ تَستَفيد شَ أنَّ الح  مهِتوا خلالَ تجاربِ  بأثْ«  و رِكْ
»!ءٍيريزةَ لَيست كلَُّ شَنَّ الغَأ
فيـه و  مفعـول : »خـلالَ «/ فعـل ماضـي للغـائبين       : »توابأثْ«

غيرمنصرف است (اليه و مجرور مضاف: »تجاربِ«/ منصوب 
:»هـم « / .)پـذيرد   اما چون مضاف واقع شده، كـسره را مـي         

اسم أنَّ و منـصوب: »راتِشَحال«/ اليه و مجرور محلّاً       مضاف
فعل مـضارع و فاعلـه و: »فيدتََستَ« /)فرعاً(ي نيابي     با كسره 
 ـ«/ المـستتر   » هي«ضمير   / مجـرور بـه حـرف جـر         : »وةِقُ

 و»أنَّ«اسـم  : »ريـزةَ الغَ«/ اليـه و مجـرور       مـضاف  »:رِكْالفِ«
:»كلَّ«/ فعال الناقصه للغائبة ل من الأ  فع: »تسيلَ«/ منصوب  

اليه و مجرور مضاف: »ءٍيشَ«/  و منصوب »تسيلَ«خبر 

»1«ي گزينه  -39
  )، تركيبي)3(و ) 2(عربي (

: ين شـكل اسـت    بـد  ي عبـارت    گذاري صحيح همـه     حركت
 ـما يلاحِظُ أنَّ الـريح تَ     دعِنْ« ـ صِع   ـ عملَـه و  ك  رُف، يتْ ب لِيواظِ
»طَقُكي لا تَس تهَيلِخَ
بفعل مضارع مرفوع للغائ   : »يلاحِظُ« / فيه  مفعول: »دمانْعِ«
اسـم: »الـرّيح «/ بالفعـل   هة  حرف من الحروف مشب   : »أنَّ«/ 
/ فعل مضارع مرفـوع للغائبـة       : »فصِتَع«/  و منصوب    »أنّ«
»رُتْيلَ«/  للغائب    مرفوع فعل مضارع : »كمبـه و  مفعـول : »ع

فعـل: »بيواظِ«/ اليه و مجرور محلّاً       ضافم: »ه«/ منصوب  
/ بـه و منـصوب        مفعـول : »ةخَلِي«/ مضارع منصوب للغائب    

/ حـرف ناصـبه     : »كـي «/ اليه و مجرور محـلاً        مضاف: »ه«
»فعل مضارع منصوب للغائبة: »طَقُلاتَس

--------------------------------------------  
»4«ي گزينه  -40

  ) تركيبي،)3(و ) 2(عربي (
:هاي ديگر تشريح گزينه

.نادرست است» من باب افتعال«: »1«ي  گزينه
.نادرست است» لازم«: »2«ي  گزينه
.نادرست است» معرب«: »3«ي  گزينه

--------------------------------------------  
» 3«ي گزينه  -41

  )، تركيبي)3(و ) 2(عربي (
:هاي ديگر تشريح گزينه

.نادرست است» ن باب تفعيلم«: »1«ي  گزينه
»المـستتر » هـي «فاعله ضمير   «و  » مضاعف«: »2«ي    گزينه

.نادرست است
.نادرست است» للمخاطب«: »4«ي  گزينه

دانلود سوالات و پاسخنامه تشریحی کنکور سراسری www.3gaam.com  موسسه مشاوره و برنامه ریزی 3گام

دانلود سوالات و پاسخنامه تشریحی کنکور سراسری www.3gaam.com  موسسه مشاوره و برنامه ریزی 3گام



4

» 1«ي گزينه  -42
  )، تركيبي)3(و ) 2(عربي (

:هاي ديگر تشريح گزينه
.نادرست است» مرفوع«: »2«ي  گزينه
.ستنادرست ا» نعت«و » جمع تكسير«: »3«ي  گزينه
عطف بيان و مرفـوع«و  » ممنوع من الصرف  «: »4«ي    گزينه
.نادرست است» بالتبعيه

--------------------------------------------  
» 2«ي گزينه  -43

  )5ي  ، صفحه)2(عربي (
در سـاير. اسم مكان و مشتق اسـت     » مكتبة«در اين گزينه،    

سم آلـتا» مكنسة«و  » مقبض«،  »مفتاح«ترتيب،    ها به   گزينه
.باشند مي

--------------------------------------------  
» 1«ي گزينه  -44

  )57ي  ، صفحه)2(عربي (
 ـ  »إنّ«اسم  » القاضي«در اين گزينه،     بـا اعـراب(صوب   و من

»القاضـي «هـا،     كه در سـاير گزينـه      باشد، درحالي   مي) اصلي
ترتيب مجرور به حـرف جـر، مجـرور بـه حـرف جـر و  به

.و مجرور، همگي با اعراب تقديري هستنداليه  مضاف
--------------------------------------------  

» 3«ي گزينه  -45
  )، تركيبي)3(و ) 2(عربي (

باشـد، ولـي  مي» أكل«به براي     مفعول» تفاحاً«در اين گزينه،    
.اند حال مفرد و منصوب» مسروراً«و » حريصاً«

:هاي ديگر تشريح گزينه
بـه مفعـول » عـادلاً «به اول و      مفعول» هذا «:»1«ي    در گزينه 

به اول  مفعول» بهلولاً«: »2«ي    ، در گزينه  »نسمي«دوم براي   
،»4«ي    و در گزينه  » جعل«به دوم براي      مفعول» مسؤولاً«و  

.هستند» سبِنحَ«به براي  مفعول» غافلاً«و » ك«ضمير 

» 1«ي گزينه  -46
  )94 تا 92ي  ها ، صفحه)2(عربي (

تباه فعـل ماضـي مجهـول شـده اسـت،گزينه به اش ـ  در اين   
 صـورت صـحيح.كه فعـل عبـارت، مـضارع اسـت          حاليدر

.است» ديلايه«مجهول آن، 
--------------------------------------------  

» 3«ي گزينه  -47
  )152 و 151ي  ها ، صفحه)2(عربي (

:هاي ديگر تشريح گزينه
در. باشد  ل مضارع مي  ، حرف نافيه فع   »لا«،  »1«ي    در گزينه 

»لا«،  »4«ي    حرف عطـف و در گزينـه      » لا«،  »2«ي    گزينه
.ي فعل مضارع است حرف نافيه

--------------------------------------------  
» 3«ي گزينه  -48

  )78ي  ، صفحه)3(عربي (
له است، چرا كه از دليـل وقـوع  مفعول» قربةً«در اين گزينه،    
فيـه  مفعـول » دائمـاً «،  »2«ي    نـه گويد در گزي      فعل سخن مي  

.است
--------------------------------------------  

» 4«ي گزينه  -49
  )174 و 173ي  ، صفحه)2(عربي (

»…تقع علي مـا     «ي     جمله .در اين گزينه، نعت وجود ندارد     
اي معرفه توضـيح   كلمه ي حاليه است، چرا كه در مورد        جمله
ه بايد موصوفي نكره داشتهي وصفي   كه جمله   حاليدهد، در   مي

.باشد
و» …يقــرب «، »قــاطع«ترتيــب،  هــا، بــه در ســاير گزينــه

.اند نعت» الرقّيق«
--------------------------------------------  

)92ي   صفحه، )3(عربي (  » 1«ي گزينه  -50
.نائب فاعل است و مؤكِّد نيست» كلُ«در اين گزينه، 
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)Aي  دفترچه( كيومرث نصيري: دهنده پاسخ
)17و  12ي  ، صفحه2و  1هاي  ، درس2دين و زندگي (  » 2«ي گزينه-51

ها را به يك  هاي كوچك و بزرگ جهان كه آن ي اصلي مجموعه شاخصه
 ـ . كند، هدف و غايت است نظام تبديل مي منـدي ي نظـام  اهدهبـا مش

برد كـه ايـن پيوسـتگي و ان به اين نكته پي ميسنموجودات جهان، ا
توان در ايـن نظام براي آن است كه به هدف معيني منجر شود لذا مي

نظام جهاني تدبير و حكمت الهي كه سرانجامي روشن براي موجودات 
ما خلقنـا السـماوات و«ي  ي شريفه آيه. در نظر گرفته است را درك نمود

منـد بـودن آفـرينشنيز به همين هدف »…ينهما الّا بالحقّ ب امالارض و 
.الهي و تدبير خداوند در اين امر اشاره دارد

)34و  5هاي   ، صفحه3و  1هاي  ، درس2 دين و زندگي(   »1«ي گزينه-52
ا كفـوراً   «ي  ي شريفه پيام آيه  ، آن»انّا هديناه السبيل اما شـاكراً و امـ

ست كه خداوند انسان را به راه درست هدايت فرموده است و انسـانا
ار دارد كه كدام راه را برگزيند و لذا مسئوليت سعادت و شـقاوتاختي

نيز بيانگر اين موضـوع »ربنا ما خلقت هذا بـاطلا «عبارت  .تماماً بر اوست
.است كه بيهودگي در نظام آفرينش جايي ندارد

)49ي  ، صفحه5، درس 2دين و زندگي (» 3«ي گزينه -53
ها و زمـين آنچـه بـين ماناس«اف ي احق سوره 3ي  ي آيه بنا بر ترجمه

هاست را هدفدار آفريديم و داراي سرآمدي مشخص و كساني كـهآن
، كـافران بـه».اند، روي گرداننـد  چه بيم داده شده كفر ورزيدند از آن
.كنند اعتنايي مي توجهي و بي هشدارهاي الهي بي

)65تا  63ي   ، صفحه6، درس 2دين و زندگي (   »4«ي گزينه -54
ي عـدل اي است كه امكان تحقق وعـده  گونه ر دنيا بهزندگي انسان د
شود مثلاً پاداش بسياري از اعمال به علـت محـدوديت الهي مهيا نمي

عمر انسان قابل دريافت نيست لذا بايد جهاني ديگـر باشـد تـا ايـن
اد در پرتو عدل ها داده شود كه اين موضوع به ضرورت وجود مع شپادا

.الهي اشاره دارد
دنبـال و اشتياق رفتن به نظير شوق ها شوند برخي گرايهمچنين خدا

نهايت طلبي را در وجود انسان قرار داده است كـه پايان ناپذيرها و بي
ها  بنا بر حكمت الهي ضروري است كه جهان ديگر باشد تا اين گرايش

.گرفته شوند و محدود به عمر كوتاه دنيايي نباشند پس از مرگ نيز پي
)86و  70ي  ، صفحه9و  7هاي  ، درس2ن و زندگي دي(   »4«ي گزينه-55

)دوزخ موعود(رستاخيز  ←»ادخلوا ءال فرعون اشد العذاب«
)دوزخ برزخي(برزخ ←»حاق بأل فرعون سوء العذاب«
)بهشت برزخي(برزخ  ←»سلام عليكم ادخلوا الجنّة«
)بهشت موعود(رستاخيز  ←»عم اجرالعاملينن«

)81و  78ي  ، صفحه8، درس 2دين و زندگي (   »1«ي گزينه -56
ممن اوتي كتابه بيمينه فيقـول هـاء   فاما«ي حاقه  سوره 25و  19طبق آيات 
 »ني لـم اوت كتابيـه  تيفيقول يـال  شمالهبو اما من اوتي كتابه «و  »اقرءوا كتابيه

يـاليتني«ترتيب اصحاب شمال ابراز ناخرسندي خود را با بيان عبارت  به
 »…هـاءم  «و اصحاب يمين ابراز خرسندي خود را با بيان عبارت  »…

.دهند نشان مي
عـين حـق و ،ي سنجش اعمال معيار و وسيلهالهي، عدل و در دادگاه 
.حقيقت است

)132ي  ، صفحه12، درس 2دين و زندگي (   »4«ي گزينه -57
الي ي شخصيت روحي و درك متع حيا نشانه آراستگي همراه با عفت و

.فرد از زندگي است
يوسـف، ايشـان در برابـري  سـوره  23ي  ي آيـه  با توجه بـه ترجمـه  

پناه بر خدا، او آقاي مـن«: گفت درخواست نامشروع همسر عزيز مصر
قطعـاً سـتمكاران رسـتگار. بـه مـن جـاي نيكـو داده اسـت     . است
اي از عفت و پاكدامني حضرت يوسف  جلوهكه اين جمله،  ،».شوند نمي

.است) ع(
)120و  119ي  ، صفحه11، درس 2دين و زندگي (»3«ي گزينه -58

ي مذكور در صورت سؤال در رابطه با برائت و بيزاري از دشمنان  جمله
اسـت ويـان شـده   باي از دوسـتي بـا خداونـد     عنوان نتيجـه  خدا به

ون مـن حـادده و اليوم الأخر يواوماً يؤمنون باللّجد قلات«ي  مضمون با آيه هم
.است »…االله و رسوله 

)138ي  ، صفحه13، درس 2دين و زندگي (  »2«ي گزينه -59
جـزء» ي پـدر  عمه«و » ي مادر خاله«جزء نامحرمان، » خواهر همسر«

جزء محارم سـببي بـراي مـردان» مادربزرگ همسر«محارم نسبي و 
.باشند مي

)17ي   ، صفحه1، درس 3دين و زندگي (  »2«ي گزينه -60
اند كـه و برخي از آنان كساني«ي يونس  سوره 42ي  ي آيه بنا بر ترجمه

آيا تو كران را ـ هر چنـد در نيابنـد ـ شـنوا. دهند به تو گوش فرا مي
، هدايت پيامبر كه حجت ظاهري و بروني اسـت، وقتـي»خواهي كرد؟

قل يعني حجت باطني و دروني سركوب نشده و قدرت مؤثر است كه ع
.عمل داشته باشد

)33و  32ي  ها  ، صفحه2، درس 3دين و زندگي (  »1«ي گزينه -61
لا«در حـديث نبـوي    »ما جعل عليكم في الدين من حـرج «آني ي قر جمله

وجود قوانين تنظيم كننـده اشـارهبه هر دو  »رار في الاسلامضرر و لاض
.دادند

)27ي  ، صفحه3، درس 3دين و زندگي (  » 3«ي گزينه -62
ي علق كه اولين آيـات نـازل شـده بـر پيـامبري اول سورهآيه 5در 

هستند صحبت از علم و درس و كتابت شده و بيانگر پيروي نكـردن و
.تأثيرناپذيري قرآن از عقايد جاهليت است

92انسانيي سراسر
دين و زندگي
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)62ي  ، صفحه5، درس 3ين و زندگي د(  » 3«ي گزينه -63
جز دريافـت و) ص(هاي پيامبر اكرم  ي مسئوليت جا كه امام همه از آن

هاي خاصي داشـته باشـد تـا ابلاغ وحي را دارد، بايد صفات و ويژگي
. هاي وي به يقين و اطمينان برسند مردم در درستي راهنمايي و فرمان

 يص عصـمت بـراي  تشـخ . اسـت » عصـمت «ها  ي اين ويژگي از جمله
طور كـه پيـامبر از طـرف خـدا بنابراين، همان. ها ممكن نيست انسان

ي مقـام امامـت را تواند فرد شايسته شود، تنها كسي كه مي معين مي
.معرفي كند، خداست

)80و  76 يها  فحهص، 6  ، درسسال سوم(» 4«ي گزينه -64
در كنـار: گويـد  مـي ) ص(از ياران رسول خدا جابربن عبداالله انصاري، 

) ع(بوديم كه حضـرت علـي   ) ص(ي خدا و در حضور رسول خدا  خانه
سـپس رو. برادرم به سويتان آمد: فرمودند) ص(رسول خدا . وارد شد

سوگند به خدايي كـه: و فرمود زدت به آن به سمت كعبه كرد و با دس
، در )…و الّذين نفسـي بيـده انّ هـذا و    : (…جانم در دست قدرت اوست 

:نازل شد) ص(ي زير بر پيامبر خدا  م آيههمين هنگا
»انّ الّذين ءامنوا و عملوا الصالحات اولئك هم خير البرية«

)86و  85ي  ، صفحه7، درس سال سوم(» 1«ي گزينه -65
انـد پس آيا در زمين نگشته« :ي يوسف سوره 109ي  ي آيه ترجمه ربنا ب

چگونه بوده است؟ ) اند بوده(ام كساني كه قبل از آنان كه ببينند سرانج
كنند بهتر اسـت؛ و جهان آخرت براي كساني كه پرواي الهي پيشه مي

اپيشگان از نظر قرآن كريم، مورد قبول پرو، زندگي »انديشيد؟ آيا نمي
.بيني مبتني بر وحي الهي است جهان

)122و  121ي  ها ، صفحه10، درس سال سوم(»1«ي گزينه -66
ي  غايب است و لذا ولايت ظاهري در زمان غيبت بر عهده) عج(امام عصر 

هاي امام و از ولايـت معنـوي عالمان دين است پس جامعه تنها از هدايت
.گردد ايشان برخوردار مي

)145و  143ي ها  ، صفحه12  درس ،سال سوم(             »2«ي گزينه -67
ر تصميم گيري هـا قـاطع وولي فقيه د:قسمت سه رابطه رهبر با مردم

استوار است و با توكل بر خداوند برنامه ها را به پيش مي برد كـه ايـن
در  »فاذا عزمـت فتوكـل علـي االله ان االله يحـب المتـوكلين     «ي  موضوع با آيه
.ارتباط است

)184و  175ي ها صفحه 14، درس سال سوم(»-«ي گزينه -68
هدف تشكيل خانواده، رشد اخلاقي و معنـوي هـر يـك از ترينعالي

ي كه اين موضوع با توجه به پيام آيـات صـفحه  . اعضاي خانواده است
و من ءاباته ان خلق لكم من انفسكم ازواجـا«ي كتاب درسي آيه 184

ها وجود ندارد و بنابر باشد كه در هيچ كدام از گزينهمي» …لتسكنوا 
صـحيح »…ان المسـلمين و المسـلمات   «ي هآي) 2(كليد سازمان سنجش

ترين هدف تشكيل خانواده و اين آيه ارتباطي است كه البته بين عالي
.شودمشاهده نمي

)17تا  15ي ها  ، صفحه2، درس سال جهارم(   »4«ي گزينه -69
ي امور هسـتي بـه ير همهخدا، صاحب اختياري است كه تدب«ي  جمله

يتم ما تحرثون اانتم تزرعونـه ام نحـنافرا«ي  و آيات شريفه ».دست اوست
هـاي هـان، از اصـل  ج«ي  ر بر توحيد در ربوبيت و جملـه ناظ »الزّارعون

بيـانگر توحيـد در» قـل هـو االله احـد   «ي  و آيه» متعدد پديد نيامده
.باشند خالقيت از مراتب توحيد مي

)30و  29ي  ، صفحه4، درس سال چهارم(  »4«ي گزينه -70
دوراهي بندگي خداوند يا بندگي هـواي نفـس وانسان، همواره بر سر 

. ي انتخاب يكي از ايـن دو راه اسـت   شيطان قرار دارد و زندگي صحنه
خداوند، گرايش به پرسـتش خـود را در خلقـت مـا قـرار داده و بـه

بـه سـوي آنرا ي پيامبران الهي و كتـاب هـاي آسـماني مـا      وسيله
فطـري را ناديـده هايي كه ايـن گـرايش   انسان. راهنمايي نموده است

اند، از اين گرايش غافـل ي هواي نفس و شيطان شده اند و بنده گرفته
الـم«ي  خداونـد در آيـه  . اند شده و سرگرم امور زودگذر دنيا گرديده

اين بندگان كه گرايش فطري به پرسـتش» …ءادم  اعهد اليكم يا بني
هـا دهـد و از آن  اند مـورد سـؤال قـرار مـي     خداوند را فراموش كرده

.كند بازخواست مي
)40ي  ، صفحه5، درس سال چهارم(   »1«ي گزينه -71

ي انسان، هـدايت يـافتن انسـان بـه راه راسـت و سوره 3ي  پيام آيه
طريق صحيح يا راه نادرسـت انتخابمسئوليت انسان و اختيار وي در 

.است
)60و  59ي ، صفحه6، درس سال چهارم(»4«ي گزينه -72

ي پاياني فرايند نيست، بلكه به سلسـلهعلم خداوند منحصر به نتيجه
در . ها و عوامل ديگر مـؤثر در آن فراينـد نيـز متعلـق اسـت     تصميم

حقيقت، علم خداوند، بر اساس علم به تمام عوامل و جزئيات است، نه 
.ي نتيجهبيني صرف دربارهيك پيش

)69و  68ي  ها ، صفحه7درس  ،سال چهارم(   »3«ي گزينه -73
تصميم بر تكرار نكردن : ي دوم مرحله ←تصميم جدي بر ترك گناه 

» استغفر من الذّنب و يفعله كالمستهزي بربه« ←گناه 
: ولي ا مرحلـه  ←تبديل شيريني گناه به تلخي و پشيماني حسرت 

پشيماني از گذشته
)78ي   ، صفحه8درس  ،سال چهارم(   »2«ي گزينه -74

شود كـه اسـتفاده از ي اعراف برداشت مي سوره 32ي  از دقت در آيه
زيورهاي حلال دنيايي بين مؤمنان و غيرمؤمنان و به عبـارتي جميـع

قل(مشترك است اما زيورهاي اخروي مختص مؤمنان ) لعباده(بندگان 
.است )ءامنوا في الحياة الدنيا خالصة يوم القيامةهي الّذين 

)89و  87ي   ، صفحه9  درس ،سال چهارم(  »3«ي گزينه -75
و قال موسـي لقومـه اسـتعينوا بـاالله و اصـبروا انّ الارض الله«ي  ي شريفه آيه
ي اول يعنـي تقويـت هاي حـوزه  به تقويت ايمان و اراده از برنامه »…

.هاي فردي است توانايي
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)Aي  دفترچه( جواد مؤمني: دهنده پاسخ
»2«ي گزينه -76

علي شغلش را رها كرد، زيرا او از انجام كار يكسـانِ«: ي جمله ترجمه
».هر روزه، خيلي خسته بود

يي مهم درس نكته
دليـل. (داريـم » فعـل +  ing«بعد از حرف اضافه نياز به اسم مصـدر  

)3و  1ي  نادرستي گزينه
 doingاسـت و پـس از    doingمفعول مستقيم براي  jobدر ضمن 

.نداريم ofي  نيازي به حرف اضافه
»3«ي گزينه -77

آن بچه يك ظرف بزرگ از غذا براي نهـار خـورد، در«: ي جمله ترجمه
».حالي كه خواهرش فقط يك غذاي مختصر خورد

نكات مهم درسي
Since  ي دليل و  دهنده ربط» كه به دليل اين«به معنيwhether  به

بـه«بـه معنـاي   « so thatي شرط است و  دهنده ربط» كه آيا«معني 
دليـل نادرسـتي. (رود كـار مـي   براي بيـان دليـل بـه   » كه منظور اين

» در حـالي كـه  «به معنـي   whereasدر ضمن ) 4و  2و  1هاي  گزينه
.رود كار مي براي بيان تضاد صريح به

»1«ي  گزينه -78
ي كافي بـراي شـغل من واقعاً به اندازهكنم  فكر نمي«: ي جمله ترجمه

».سختي مانند آن باتجربه باشم
ي مهم درسي نكته

 too، )3ي  دليـل نادرسـتي گزينـه   (نياز به اسم داريـم   suchبعد از 
ه بـه .)4ي  دليل نادرستي گزينه(كند  مفهوم جمله را منفي مي با توجـ

 ـسـت با ي در توانـد گزينـه   نيز نمي soمفهوم جمله و ساختار زير  د ش
).2ي  دليل نادرستي گزينه(

so+  صفت+  that+ جمله 
قيد

كـار بعد از قيـد يـا صـفت بـه    ) ي كافي به اندازه( enoughدر ضمن 
.رود مي

»4«ي  گزينه -79
هـاي ايد دليل سـرماخوردگي رژيم غذايي بد مري ش«: ي جمله ترجمه

».متعددي باشد كه او در شش ماه گذشته به آن مبتلا شده است
ي مهم درسي هتكن

كـار براي اشاره بـه عملـي بـه    ”.may + have + p.p“ساختار 
.رود كه در گذشته ممكن است انجام شده باشد مي

ي عجيب در اين سؤال مربوط به بخش گرامـر، اشـتباه گرامـري نكته
 mayطراح محترم توجه نداشته است كه ساختار ! سؤال است صورت

have p.pي فعل  ، شكل گذشتهmay   ـاست، ايشان حتـي بـه ق  د ي
ــه نكــرده و فعــل  the last six monthsي  گذشــته هــم توج

catches ]كار برده است  را در جمله به ]حال ساده.

»3«ي  گزينه -80
كند كه تنـوع رگزار ميآژانس مسافرتي تورهايي را ب«: ي جمله  ترجمه

».آورد هاي خارج از منزل را فراهم مي اي از فعاليت گسترده
كاركرد) 2  موقعيت) 1
دستورالعمل) 4  فعاليت) 3

»1«ي  گزينه -81
هـاي ساختمان جديد اداره واقعاً نسبت به ساختمان«: ي جمله ترجمه
».تر اطراف آن برجسته است قديمي

)outهمراه با ( برجسته بودن، بيرون زده بودن) 1
)outهمراه با (شايع شدن ) 2
)outهمراه با (بيرون آوردن ) 3
)outهمراه با (بيرون آوردن ) 4

»2«ي  گزينه -82
هـا موفقيت آزمايش بستگي به اين دارد كه موقعيت«: ي جمله ترجمه

».را با دقّت كنترل كنيم
آزمايش) 2اضطرار) 1
محيط) 4  سرگرمي) 3

»4«ي  گزينه -83
حل خوب براي مشكل پيدا نكنيم،  اگر ما الآن يك راه«: ي جمله ترجمه
».ي نزديك خواهيم افزود هاي خودمان در آيندهرس بر درد

ادامه دادن، حفظ كردن) 2  بلند كردن) 1
)upهمراه با (انبار كردن، افزودن  )4  به هم پيوستن) 3

»2«ي  گزينه -84
اي دارد تا مشـخّص كنـد هيئت آموزشي فردا جلسه«: ي جمله ترجمه

».چه تعداد معلّم جديد بايد استخدام شوند
هيئت، گروه) 2  مبلّغ) 1
اجتماع) 4  حضار) 3

»1«ي  گزينه -85
هر پاكت سيگار بايد با يك هشدار سلامتي دولت به «: ي جمله ترجمه

».ها الصاق شده است بازار بيابد كه به آن
مجبور كردن) 2  لصاق كردنا) 1
قول دادن) 4  منع كردن) 3

»3«ي  گزينه -86
ي الكترونيكي از فرهنگ لغت  تواني يك نسخه تو مي«: ي جمله ترجمه

».بخري و به اين طريق مقداري پول را ذخيره كني
ملّي) 2  باقاعده) 1
معقول) 4  الكترونيكي) 3

»4«ي  گزينه -87
درون آن، پيـدا كردنـد كـهها سنگي با طـلا در   آن«: ي جمله ترجمه

».عميقاً در سطح زمين مدفون بود
Cloze Test:

»2«ي  گزينه -88
متنوع) 2مشهور) 1
تابع) 4منعطف) 3

»4«ي  گزينه -89
راهكار) 2حالت، وضع) 1
صنعت) 4موقعيت )3

92انسانيسراسري 
انگليسيزبان 
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»4«ي  گزينه -90
قطعاً) 2به نرمي، به آرامي) 1
از لحاظ اقتصادي) 4ديگر به جاي يك) 3

»1«ي  گزينه -91
هر چيزي) 2به علاوه) 1
كه مگر اين) 4اگرچه) 3

»3«ي  گزينه -92
مقايسه كردن) 2درگير كردن) 1
ارزيابي كردن) 4 رقابت كردن) 3

متن اول
»3«ي  گزينه -93

به  River Gangesبراي يك هندو، مردن در كنار «: ي جمله ترجمه
».شود ينده تلقي ميآمثابه يك زندگي شاد در 

»1«ي  گزينه -94
درسـت Ganges Riverي  كـدام جملـه دربـاره   «: جملـه  ي ترجمه
؟نيست

تمـام گناهـان را Ganges Riverهـا بـاور دارنـد كـه      هندي تمام«
».شويد مي

»4«ي  گزينه -95
»نامد؟ مي Mother Gangesچرا مردم رود را «: ي جمله ترجمه

با استفاده كردن از آب آن بـراي كشـاورزي، بهـره ،ها از آن زيرا آن«
».برند مي

»1«ي  گزينه -96
»است؟ Gangesي  د زير سرچشمهريك از موا كدام«: ي جمله ترجمه

 “Central Himalayas”
متن دوم

»3«ي  گزينه -97
هـاي طبق متن، ما به چه چيزي نياز داريم تـا اشـعه  «: ي جمله ترجمه

»خورشيد را به انرژي تبديل كنيم؟
».ها مايل ي ميليون يك آزمايشگاه در فاصله«

»4«ي  گزينه -98
كند كه انرژي خورشيدي در  نويسنده خاطر نشان مي«: ي جمله ترجمه

شود، زيرا آن نسبت به ديگر منـابع انـرژي مقياس كلان استفاده نمي
».ي اعمال شده است تري نسبت به هزينه ي كم پرهزينه و داراي فايده

»2«ي  گزينه -99
ن يك از موارد زير بهتـرين موضـوع بـراي مـت     كدام«: ي جمله ترجمه
»است؟

»ها ها و واقعيت داده: انرژي خورشيدي«
»1«ي  گزينه -100

تواند  طبق متن، جايگزيني براي انرژي خورشيدي مي«: ي جمله ترجمه
».ها باشد اقيانوس ]حاصل از[نيروي حرارت اتمي 
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 92پبسخ تشزیحی ریبضی کٌکَر اًسبًی 

 ٍحیذ اسپبى هٌش: پبسخ دٌّذُ 

 

𝐴(3)گشیٌْی - 101 ∩  B ∪ C =  A ∩ B ∪  A ∩ C = ∅ ∪ ∅ = ∅ 

 :ػلت ًبدرستی سبیز گشیٌِ ّب

Bثب تَخِ ثِ شکل : (1)گشیٌْی  ∩ C ≠ ∅ 

Bثب تَخِ ثِ شکل : (2)گشیٌْی  ∩ C = ∅ 

𝐴 (:4)گشیٌْی  ∩  B − C =  A ∩ B −  A ∩ C = ∅ − ∅ = ∅ 

 

 (1)گشیٌْی - 102

x x − 3 + 2

𝑥 − 3
 ×  

 x − 2 − 1

𝑥 − 2
=

x2 − 3x + 2

𝑥 − 3
 ×

x − 3

𝑥 − 2
=

(x − 2) × (x − 1) × (x − 3)

 𝑥 − 2 (𝑥 − 3)
= 𝑥 − 1 

 
𝑥3 − 2𝑥2 + 𝑥 − 2        𝑥 + 2 

−(𝑥3 + 2𝑥2 )              𝑥2 − 4𝑥 + 9 

       −4𝑥2 + 𝑥 − 2 

     −(−4𝑥2 − 8𝑥) 

                  9𝑥 − 2 

             −( 9𝑥 + 18) 

                         −20 

 

  B           C          A 

   B     C       A 

 (4)گشیٌْی - 103

 . هی ثبشذ6=9+4-1هدوَع ضزایت در خبرج قسوت ثزاثز 
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 (1)گشیٌْی - 104

 :ثب گزفتي هخزج هشتزک دارین

 1 −  2 × 2 3 − 4 6 − 8 3

(1 +  2) × 2 3
=

2 3 − 2 6 − 4 6 − 8 3

2 3 + 2 6
=

−6 3 − 6 6

2( 3 +  6)

=
−6 ( 3 +  6)

2( 3 +  6)
= −3 

 
 (2)گشیٌْی - 105

4𝑥 − 1 > 9𝑥 − 6 →      5𝑥 < 5   →    𝑥 < 1 

9𝑥 : دارین6ثب ضزة طزفیي ًبهؼبدلِ در    + 15 − 4𝑥 + 8 > 3  →  5𝑥 > −20 →   𝑥 > −4                         

            

            

            
4−ثٌبثزایي خَاة هشتزک دٍ ًبهؼبدلِ ثِ صَرت  < 𝑥 <  .است1+

 

 (4)گشیٌْی - 106

 .  خبهؼْی آهبری هیجبشذثزاثزدر سزشوبری توبم افزاد خبهؼِ هَرد هطبلؼِ قزار هیگیزًذ ثٌبثزایي ًوًَِ 

 
 (2)گشیٌْی - 107

  سبل30 ٍ 20ساٍیْی هزثَط ثِ سطح گزٍُ سٌی ثیي =   سبل 30 تب 20فزاٍاًی ًسجی دستْی ×360 

=
51−36

100
=   سبل30 تب 20فزاٍاًی ًسجی دستْی 0.15

-4                    0     1 
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  سبل30 ٍ 20ساٍیْی هزثَط ثِ سطح گزٍُ سٌی ثیي  54 =360× 0.15 = 

 

 (3)گشیٌْی - 108

  

 

ِ ی سوت چپ ُ ّبی دًجبل 84127 هدوَع داد  

ِ ی سوت راست ُ ّبی دًجبل 147217 هدوَع داد  

ُ ّبی داخل ٍ رٍی خؼجِ   : دادُ است ثٌبثزایي17تؼذاد داد

2551517  

6715
31

486

31

25514784
/x 


 

 

 

 (3)گشیٌْی - 109

 

f 2 −  3 =  −2 2 −  3 
2

+ 8 ×  2 −  3 + 7 =  −2 4 − 4 3 + 3 + 16 − 8 3 + 7 

f 2 −  3 =  −8 + 8 3 − 6 + 16 − 8 3 + 7 =  9 = 3 

 

 (1)گشیٌْی - 110

y − y0 =
𝑦1 − 𝑦0

𝑥1 − 𝑥0

 𝑥 − 𝑥0   →  𝑦 − 5 =
3 − 5

−1 − 2
 𝑥 − 2   →    𝑦 =

2

3
𝑥 −

4

3
+ 5  → 𝑦 =

2

3
𝑥 +

11

3
 

y + x + 3 = 0 →  y = −x − 3 

−x − 3 =
2

3
𝑥 +

11

3
   →  

5

3
𝑥 = −

20

3
 → 𝑥 = −4 
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→ 𝑦 = −𝑥 − 3 = 4 − 3 = 1  

 . هیجبشذ1ثٌبثزایي ػزض ًقطْی تقبطغ ثزاثز 

 
 (2)گشیٌْی - 111

x2 − 2𝑥 − 8

𝑥 − 4
= 2𝑥 →    𝑥 + 2  𝑥 − 4 = 2𝑥 ×  𝑥 − 4 →  𝑥 + 2 = 2𝑥 → 𝑥 = 2 

2 −
1

2
=

3

2
 

 

 (4)گشیٌْی - 112

xثب تَخِ ثِ شکل ٍ ثب قزار دادى هقذار  =  هیتَاًذ پبسخ 4 در گشیٌِ ّب هشخص است تٌْب گشیٌْی 0

xثب تَخِ ثِ شکل در . صحیح سَال هَرد ًظز ثبشذ =  هیجبشذ در حبلی ایي 1- ٍ  2-  ػذدی ثیي  y هقذار 0

 . هیجبشذ1.5ًیش ثزاثز  (3) ٍ در گشیٌْی 1-ثزاثز  (2) ، در گشیٌْی 3-ثزاثز  (1)هقذار در گشیٌْی 

 
 (3)گشیٌْی - 113

کِ .  را حزف را اًتخبة کٌین2 حزف ثبقی هبًذُ 5 را کٌبر ثگذارین، هی ثبیست اس   sاگز سِ حزف 

 حزف را ثذست آٍرد کِ 5حبل هی ثبیست خبیگشت ایي . 10 کِ ثزاثز است ثب 5 اس 2ػجبرتست اس تزکیت 

حبصلضزة خبیگشت .  هی ثبشذ20 فبکتَریل کِ ًتیدِ حبصل ثزاثز ثب 3 فبکتَریل تقسین ثز 5ػجبرتست اس 

 . هی ثبشذ200در هقذار تزکیت هطلَة هسئلِ هی ثبشذ کِ ثزاثز ثب 
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 (2)گشیٌْی - 114

 :خولات دًجبلِ ثِ صَرت سیز خَاّذ ثَد

A ,  A +
𝐴

20
× 1 ,  A +

𝐴

20
× 2  ,  A +

𝐴

20
× 3 ,… ,  A +

𝐴

20
× 𝑛  

 A +
𝐴

20
× 𝑛 = 2𝐴 → 𝐴  1 +

𝑛

20
 = 2𝐴 → 𝑛 = 20 

هدوَع پس اًذاس اٍ تب .  هبُ پس اًذاس یک هبُ اٍ دٍ ثزاثز پس اًذاس اٍلیْی اٍ خَاّذ شذ21ثٌبثزایي پس اس 

 :  تَهبى است در ًتیدِ دارین63000 ام ثزاثز 21هبُ 

S𝑛 =  
𝑛(𝑎1 + 𝑎𝑛)

2
→ S21 =  

21(𝑎1 + 𝑎21)

2
=

21(𝐴 + 2𝐴)

2
= 63000 → 𝐴 =

2 × 63000

21 × 3
= 2000 

 
 (1)گشیٌْی - 115

 هثلثی ًبهیذُ هی شًَذ ثِ دلیل آى کِ، ایي 28ٍ21ٍ15ٍ10ٍ6ٍ3ٍ1ٍ...اػذاد دًجبلِ ی : ًجبلِ ی هثلثد

 . اػذاد ًوبیٌذُ ی تؼذاد ًقطِ ّب در آرایِ ی هثلثی ّستٌذ

1,3,6,10,15,21,28,36,45, 𝟓𝟓, 𝟔𝟔, 78,91,105 

55 + 66 = 121 

 

 (4)گشیٌْی - 116

log 5 × 7 + 2 log  2 × 7
1

2 − log 2 × 102 − 2𝑙𝑜𝑔7 

= log 5 + 𝑙𝑜𝑔7 + 2 log 2 +
1

2
𝑙𝑜𝑔7 − log 2 − 2 − 2𝑙𝑜𝑔7 

= log 5 + 𝑙𝑜𝑔7 + 2𝑙𝑜𝑔2 + 𝑙𝑜𝑔7 − log 2 − 2 − 2𝑙𝑜𝑔7 

= 𝑙𝑜𝑔5 + 𝑙𝑜𝑔2 − 2 = 𝑙𝑜𝑔10 − 2 = 1 − 2 = −1 
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 (1)گشیٌْی - 117

10872
2

1

100

728

2

1

100

728
2

1

log/loglogT
/T

)(
/

b

a














 

14582/0)301/0(187/2log)2log(  TT 

81541803010 /T/)/(T  

998155 ///t  

 
 (4)گشیٌْی - 118

𝑃 𝑥 = 𝑅 𝑥 − 𝐶 𝑥 = −
1

20
𝑥2 + 200𝑥 − 36000 

𝑃′ 𝑥 = 0 → −
1

10
𝑥 + 200 = 0 → 𝑥 = 2000  

𝑃 𝑥 = −
1

20
𝑥2 + 200𝑥 − 36000 = −

1

20
 2000 2 + 200 × (2000) − 36000 

𝑃 𝑥 = 164000 

ثزای .  ًوبیش دّین، هقذار سَد ثزاثز اختلاف ثیي درآهذ ٍ ّشیٌِ هیجبشذ 𝑃 𝑥ثب فزض ایٌکِ تبثغ سَد را ثب 

هحبسجْی حذاکثز سَد، هشتق تبثغ سَد را هحبسجِ ًوَدُ ٍ ثزاثز صفز قزار هیْین تب هتَخِ شَین ثِ اسای 

 .چِ تؼذاد کبلا حذاکثز سَد حبصل خَاّذ شذ
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 (3)گشیٌْی - 119

  1 2 3 4 5 6 

1         (1,5) (1,6) 

2         (2,5) (2,6) 

3         (3,5) (3,6) 

4         (4,5) (4,6) 

5 (5,1) (5,2) (5,3) (5,4) (5,5) (5,6) 

6 (6,1) (6,2) (6,3) (6,4) (6,5) (6,6) 

 

𝑛 𝐴 = 20, 𝑛 𝑃 = 6 × 6 = 36 

𝑝 𝐴 =
20

36
=

5

9
 

 
 (4)گشیٌْی - 120

ثب تَخِ ثِ ایٌکِ رقن صفز ًویتَاًذ در هزتجْی . اثتذا تؼذاد توبم اػذاد دٍ رقوی هوکي را ثِ دست هیآٍرین

 .  هیجبشذ90دّگبى قزار گیزد ثٌبثزایي تؼذاد کل ارقبم دٍ رقوی هوکي ثزاثز 

 

ثب تَخِ ثِ ایٌکِ .  ٍخَد دارد را  هحبسجِ هیکٌین5 حبل تؼذاد حبلت ّبیی را احتوبل ٍقَع ػذدی هضزة 

 . هیجبشذ18تٌْب ارقبم صفز ٍ پٌح هیتَاًٌذ در هزتجْی یکبى قزار گیزًذ ثٌبثزایي تؼذاد حبلات هوکي ثزاثز 

𝑝 𝐴 =
18

90
= 0.2 

9 10 

9 2 
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1

»؟«ي گزينه - 121
  )26تا  24هاي  صفحه(

:)سارا شريفي(اول نظر 
در مقابل توليد مردم كشور Eدر صورت سؤال، در رديف 
45ميليون نفر بايد  45جاي  كه در خارج اقامت دارند، به

.شود ميليارد ريال نوشته
ارزش خدمات ارائه شده = 

12183  ميليارد ريال
2

3
2

=×=× )(

ناخالص داخليتوليد =
ارزش پوشاك+ ارزش مواد غذايي + آلات  ارزش ماشين

  +ارزش خدمات ارائه شده + توليد خارجيان مقيم كشور 
1751812145 ريالميليارد توليد ناخالص داخلي =++=

27455ميليارد ريال 
3

ي استهلاك هزينه =×=
توليد خالص ملي = توليد ناخالص داخلي  - ي استهلاك  هزينه+ 

توليد مردم كشور كه در - توليد خارجيان مقيم كشور 
خارج اقامت دارند

175184527175 ريالميليارد توليد خالص ملي =−+−=
توليد خالص داخلي= توليد ناخالص داخلي   - ي استهلاك  هزينه

14827175ميليارد ريال توليد خالص داخلي=−=
8328845ريال

148000 توليد خالص===/
سرانه داخلي

ها نادرست در گزينه» ج«كنيد قسمت  گونه كه ملاحظه مي انهم
توليد ناخالص داخلي به ميليارد ريال است و .است شده محاسبه 

جمعيت كشور به ميليون نفر، بنابراين هنگام تقسيم اين دو مقدار بايد
يا اگر در صورت .حاسبه شودتوليد ناخالص داخلي به ميليون ريال م

283عدد ،شده بود سؤال جمعيت به ميليارد نفر گفته براي درآمد/
را» 4«ي  اين حال، سازمان سنجش گزينهبا  .سرانه قابل قبول بود

.عنوان پاسخ صحيح اين سؤال معرفي نموده است به

»1«ي گزينه - 122
  )29تا  27ي   ها صفحه(

وجوه پرداختي به عوامل توليد، مزد، سود و اجاره نام) الف
.واقع شده است» 2«ي  دارد و در مسير شماره

د و در مسيرنعوامل توليد، كار، سرمايه و زمين نام دار) ب
.اند واقع شده» 1«ي  شماره

ي كالاهـا ووجـوه پرداختـي بـرا   » 4«ي  مسـير شـماره  ) ج
.دهد خدمات را نشان مي

.مالك عوامل توليدند» خانوارها«) د
حقوقي در تصويراشخاص هاي اقتصادي با عنوان  بنگاه) هـ

.اقتصاد جامعه مطرح هستند
-------------- ------------------------------

»4«ي گزينه - 123
  )41ي  صفحه(

00000010800000080 ,,,, جمعيت خانوارهاي كشور=÷=
جويي شده مقدار انرژي برق صرفه= 

0000009601003100وات =960مگاوات 
3200000010 ,,,, =×××

جويي شده جمعيت جديد استفاده كننده از انرژي برق صرفه= 
20804ميليون نفر 

1
=×

جويي شده خانوار جديد استفاده كننده از انرژي صرفه= 
5420ميليون خانوار  =÷

%251003840
960

=×= 
-------------- ------------------------------

»2«ي گزينه - 124
  )31تا  28هاي   صفحه( 

)الف
ي هر مرحله ارزش افزوده= ارزش آن مرحله   –ي ماقبل آن  ارزش مرحله

ي اول ي مرحله ارزش افزوده =4000ريال 
ي چهارم ي مرحله ارزش افزوده= ي چهارم  ارزش مرحله  –ي سوم  ارزش مرحله
8000800016000ريال  ي چهارم ي مرحله ارزش افزوده=−=

روش ،)روش ارزش افزوده(نام ديگر اين روش محاسبه ) ب
.توليد است

92سراسري انسانيكنكور 
قتصادا

توليد خالص داخلي
جمعيت كشور

جويي ميزان صرفه
ظرفيت توليد برق نيروگاه

 ارزش توليد خارجيان
مقيم خارج كشور
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2

كل پولي كه از طرف خانوارها به سمت» اي روش هزينه«در ) ج
.شود كند، محاسبه مي ها جريان پيدا مي بنگاه

هاي اقتصادي به كه از طرف بنگاهكل پولي » روش درآمدي«در 
.شود كند، محاسبه مي سمت خانوارها جريان پيدا مي

كارشناسان براي جلوگيري از اشتباه، حداقل دو روش را) د
.كنند ها را مقايسه مي گيرند و جواب براي محاسبه به كار مي

آن» ج«ستند اما در قسمتصحيح هتقريباً » 2«ي  موارد گزينه
است كه  اي مطرح شده مدي و سپس روش هزينهدرآ ابتدا روش

به« عبارتدر صورت سوال نادرست است زيرا تا حدودي 
و با توجه به اين عبارت بايد ابتدا روششده آورده  »ترتيب
با اين وجود،. شود اي و سپس روش درآمدي آورده مي هزينه
.هاست تر از ساير گزينه صحيح» 2«ي  رغم اين سهو، گزينه علي

-------------- ------------------------------
»3«ي نهگزي - 125

  )38ي  صفحه( 
00000048120000004ريال  ,,,, ي بنگاه ي سالانه اجاره=×=

000400212000200ريال  ,,, ي هر فرد حقوق سالانه=×=
000600940004002ريال  ,,,, ي مجموع كاركنان حقوق سالانه=×=

00015210006009100ريال
12 ,,,, ي استهلاك سالانه هزينه=×=

000000225000300750ريال  ,,, بنگاه ي  توليد سالانه=×=
)يا زيان(سود = درآمد  –هزينه 

)يا زيان(سود = 
),,,,,,,,(,, 00015210004504000600900000048000000225 +++−=  

00079816100020263000000225ريال  ,,,,,, يا(سود =−=
)زيان

تر است، توليدكننده از ها بيش چون ميزان درآمد از هزينه
.فعاليت خود سود برده است

»1«ي گزينه - 126
  )51ي  صفحه(

وقتي در بازار قيمت از سطح قيمـت تعـادلي بـالاتر بـرود،
آيد، بدين ترتيب چون گروهـي از مازاد عرضه به وجود مي

شــوند كالايشــان را بفروشــند، توليدكننـدگان موفــق نمــي 
تـر بـه فـروش حاضر خواهند بـود آن را بـا قيمتـي پـايين    

  .آيد يين ميبرسانند؛ در نتيجه قيمت پا
كننـدگان مقـدار با پايين آمدن قيمت، از يك سـو مصـرف  

ــي    ــزايش م ــود را اف ــد خ ــر خري ــوي ديگ ــد و از س دهن
كاهنـد؛ پـس در حالـت توليدكنندگان از مقدار توليد مـي 

ي بـين يابـد و فاصـله   وجود مازاد عرضه، قيمت كاهش مي
اين كاهش قيمـت تـا. شود تر مي ميزان عرضه و تقاضا كم

يابد كه در آن، فاصله بين عرضه و تقاضـا امه ميسطحي اد
  .از بين برود و در بازار تعادل برقرار شود

-------------- ------------------------------
  »2«ي گزينه - 127

  )167و  136، 126، 86، 82هاي   صفحه(
هاي خصوصي و تعـاوني علاوه بر بخش دولتي، بخش) الف

.كنند گذاري مي سرمايه بهنيز مبادرت 
كشورهاي ايران، قزاقستان، ازبكستان و تاجيكستان در) ب

.سازي اورانيوم از فناوري بالايي برخوردارند ي غني زمينه
اي، نرخ تصـاعدي طبقـه   براساس ي ماليات در محاسبه) ج

كلي با جزئي افزايش يا كـاهش درآمـد،تصاعدي برعكس 
.كند ماليات به شدت تغيير نمي

ه نقدينگي نيـاز داشـته باشـند،ها ب در صورتي كه بانك) د
تري در بانك ي كم توانند اوراق اعتباري مردم را به بهره مي

.مركزي تنزيل مجدد كنند
قراردادي اسـت كـه طـي آن بانـك: مشاركت حقوقي) هـ

هاي سهامي جديد را تأمين يـا ي شركت قسمتي از سرمايه
هاي سـهامي موجـود را خريـداري قسمتي از سهام شركت

.دشو ها شريك مي ين طريق در سود آنو از اكند  مي
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»3«ي گزينه - 128
  )86ي  صفحه(

6012ميليارد ريال 
720

سالانه ي استهلاك هزينه ==

657100ميليارد ريال 
8720 ميزان كاهش بها =×=/

4662657720ميليارد ريال // بهاي جديد كالا =−=
=,400662ميليون ريال 

25512ريالميليارد
4662 //
ي جديد ي استهلاك سالانه هزينه ==

ي استهلاك دو سال آخر كالا با احتساب قيمت جديد مجموع هزينه
ميليارد ريال=,400110ميليون ريال 

41102255 // =×=  
-------------- ------------------------------

»2«ي گزينه - 129
  )94ي  صفحه(

هاي رشد با سطح بالاي ژاپن سطح بالاي شاخصدر كشور 
هاي توسعه و در كشـور موزامبيـك سـطح پـايين شاخص
هـاي توسـعه هاي رشـد بـا سـطح پـايين شـاخص      شاخص

.هماهنگ است
ــالي ــان در ح ــاهنگي مي ــن هم ــين اي ــور چ ــه در كش ك

.هاي رشد و توسعه وجود ندارد شاخص
در هزار تولد، اميـد بـه 22نوزادان در چين مير  و نرخ مرگ

940زندگي در موزامبيك  سال و توليد ناخـالص داخلـي /
.دلار است 38320سرانه در ژاپن 

-------------- ------------------------------
»3«ي گزينه - 130

)101ي  صفحه(
دهك چهارم سهم -سهم دهك اول =  /51درصد 

58درصد −=⇒سهم دهك چهارم=/ 517 سهم دهك چهارم/
سهم دهك پنجم -سهم دهك دوم =2درصد

59درصد  −=⇒ سهم دهك پنجم=/ 257 سهم دهك پنجم/
سهم دهك نهم -م سهم دهك شش=3درصد

59درصد  =⇒ سهم دهك ششم=/ 512− سهم دهك ششم3 /

56 درصد سهم دهك دهم –سهم دهك هفتم =/
=⇒ سهم دهك هفتم=10درصد 56 516− سهم دهك هفتم/ /

»4«ي گزينه - 131
  )110و  109 يها  صفحه(

رغم گسـترش برخـي صـنايع و افـزايش در دوران پهلوي، به
هــاي اقتصــادي، توليــدات صــنعتي و بهبــود برخــي شــاخص

اجتماعي و فرهنگي، ايران به توسعه دست نيافت و با افزايش
گرايـي، بيمـاري خارج و رشـد مصـرف   هادي بوابستگي اقتص

.ي آن دشوارتر شد اقتصاد ايران شديدتر و مسير توسعه
-------------- ------------------------------

»1«ي گزينه - 132
  )124و  120، 119ي ها  صفحه(

1504503واحد
1

ارزش مسكوكات مردم=×=

ميزان نقدينگي= هاي در دست مردم  ارزش اسكناس+
مسكوكات در دست مردم ارزش+ هاي ديداري   ارزش سپرده

  + هاي غيرديداري ارزش سپرده
850250150450واحد  ميزان نقدينگي=++=

.هاي ديداري است هاي جاري اشخاص همان سپرده حساب
حجم پول در گردش= هاي در دست مردم ارزش اسكناس+ 

ارزش مسكوكات در دست مردم واحد+ هاي ديداري  ارزش سپرده
67070150450 حجم پول در گردش=++=

ي غيرديداري سپرده+ ي ديداري  سپرده=250واحد 
)هاي جاري موجودي حساب(ي ديداري  سپرده=70 واحد

25070  واحد ي غيرديداري سپرده+=
⇒ ي غيرديداري سپرده=180واحد 

سپرده ي غيرديداري= دار  سپرده ي مدت+ انداز  ي پس سپرده
⇒=+انداز ي پس سپرده 65180

⇒انداز سپرده ي پس=115واحد 
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»2«ي گزينه - 133
  )124و  123اي ه صفحه(

چون يك واحد پول نتوانسـته اسـت در طـول زمـان) الف
ارزش خود را حفـظ كنـد، مـي گـوييم قـدرت خريـد آن

.دستخوش تغيير است
ارزش خـود را» ها سطح عمومي قيمت«پول در مقابل ) ب

.حفظ نكرده است
اـ  عمومي قيمتسطح «قدرت خريد پول به ) ج در جامعـه» ه

.بستگي دارد
اـ  سطح عمـومي قيمـت  «قدرت خريد پول با ي  رابطه) د يـك» ه

ها افزايش يابد، هرچه سطح عمومي قيمت. ي معكوس است رابطه
يابد و برعكس، با پايين رفـتن سـطح قدرت خريد پول كاهش مي

.يابد ها قدرت خريد پول افزايش مي عمومي قيمت
يكي از دلايل كاهش قدرت خريد پول، حجم زياد نسـبت بـه) هـ

.يك جامعه استتوليد در 
ي وجود تـورم در آن كاهش قدرت خريد پول در جامعه نتيجه) و

.جامعه است
-------------- ------------------------------

»4«ي گزينه - 134
  )141و  140 يها  فحهص(

نيـز بـراي» كـز تجـاري  واحدهاي توليدي و مرا«صاحبان 
هاي خـود بـه حدها و گسترش دادن فعاليتتأسيس اين وا

منابع مالي نيازمندند، در گذشـته، تنهـا راه تـأمين منـابع
هـاي سپرده«بودند كه از محلّ » ها بانك«ها  مالي براي آن

رفتـه رفتـه. كردند تأمين مي» ها را مردم وام مورد نياز آن
تري ابداع شد و ي مناسب در روند تكامل تأمين مالي شيوه

از. بــود» صــدور اوراق بهــادار«آن تــأمين مــالي از طريــق 
ي ي پيامـدهاي مطلـوب ايـن روش، افـزايش انگيـزه      جمله

.است» گذاري سرمايه«مردم براي 

»3«ي گزينه - 135
  )156و  155ي  ها صفحه(

ــه ــوارد گزينـ ــاي  مـ ــافع» 4و 2، 1«هـ ــه منـ ــوط بـ مربـ
بوطمر» 3«الملل و گزينه ي  توليدكنندگان از تجارت بين

.الملل است كنندگان از تجارت بين به منافع مصرف
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»1«ي گزينه -136
)93ي  صفحه ،)1(تاريخ ادبيات (
. ي دوم قرن چهارم اسـت  منجنيك ترمذي از شاعران نيمه

.مداح چغانيان بوده است قيقي، وي پس از د
»4«ي گزينه -137

)225و  199، 198، 193هاي  ، صفحه)1(تاريخ ادبيات (
رگوستاوفلوب: ي سن آنتوان سالامبو و وسوسه مادام بوواري،

داستايوسكي: جنايت و مكافات و برادران كارامازوف
گابريـل گارسـيا: زيباترين غريق جهان و صد سال تنهـايي 

ماركز
رمبو ژان آرتور  :اشراق و فصلي در دوزخ

»2«ي گزينه -138
)199ي  ، صفحه)1(تاريخ ادبيات (

ــوركي نويســنده ــدار روش و بســياري از ماكســيم گ ي نام
ن ويليــام فــاكنر، ارنســتنويســندگان بــزرگ جهــان چــو

.گيرند جاي مي  همينگوي و ديگران در اين مكتب
»3«ي گزينه -139

)165ي  فحهص ،)1(تاريخ ادبيات (
عدل، احسان،: است از  نامه عبارت ده باب بوستان يا سعدي

تواضع، رضا، ذكر، تربيت، شكر، توبه، مناجات و ختم عشق،
.گيرد در برنميلذا خاموشي و جواني و قناعت را . كتاب

»2«ي گزينه -140
)69ي  ، صفحه)2(تاريخ ادبيات (

هاتف با آذر بيگدلي و صـباحي بيـدگلي دوسـتي نزديـك
خطـاب) اشعار دوسـتانه (= داشت و در ديوان او اخوانياتي 
.شود به اين دو سخنور نامي ديده مي

»1«ي گزينه -141
)144ي  ، صفحه)1(تاريخ ادبيات (

نامـه نيـز خوانـده بد كه گـاهي بهـرام  گن پيكر يا هفت هفت
گنج نظامي است كه شـاعر آن شده، چهارمين داستان پنج

.پرداخته است 593بيت به سال  5136را در 

»4«ي گزينه - 142
)85ي  ، صفحه)3(و ادبيات فارسي  157ي  ، صفحه)2(تاريخ ادبيات (

اثر سهيل محمـودي اسـت ولـي در» ها فصلي از عاشقانه«
.ها به آثار حميدي شيرازي اشاره شده است ي گزينه بقيه

»4«ي گزينه -143
)76ي  ، صفحه)3(و ادبيات فارسي  160ي  ، صفحه)2(تاريخ ادبيات (

ــار ادبــي وي در ي موفــق آرش كمــانگير از زمــره ــرين آث ت
باشـد و از كـاروان رفتـه نخسـتين ي نو نيمـايي مـي   شيوه

ي شعري مهـرداد اوسـتا يـا محمدرضـا رحمـاني مجموعه
.باشد يم

»3«ي گزينه -144
)199ي  صفحه، )2(تاريخ ادبيات (

و) سنبليك(شدت نمادين   هاي جبران خليل جبران به قصه
جبران فيلسوفي در به بيان ديگر،. اند در عين حال، شاعرانه

.زند لباس شاعر است و به هر چيز رنگ تخيل مي
»1«ي گزينه -145

)190ي  ، صفحه)2(تاريخ ادبيات (
ترين و شايد بتوان گفت نخستين شعري كه ي از قديمييك

آواره، با مضمون آوارگان فلسطيني سروده شده، اللاجئه زن
.شاعر لبناني است  اثر كامل سليمان،) 1948اكتبر (

»2«ي گزينه -146
)54ي  صفحه ،ادبيهاي   آرايه(
ز آتـش روي تـو«: گويد در مصراع دوم بيت اين گزينه مي

يعني سـرخي روي تـو آبـروي» فته استآب گل سوري ر
گل سرخ را برده است لذا سـرخي يـار را بـر سـرخي گـل

.ترجيح داده است
»3«ي گزينه -147

)هاي ادبي، تركيبي  آرايه(
مهرش به جان: ي مكنيه ي كنايي يا همان استعاره استعاره

ري دانسـته كـه كاشـتهمهر را هماننـد بـذ   ←كاشتم  مي
.شود يم

معنـاي در مصـراع اول كنـار بـه    ←»ب«بيت : جناس تام
.معناي آغوش است رمصراع دوم كنار به و د ساحل

92انسانيسراسري 
اختصاصي ادبيات
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معنـاي اذن و به -1» پروانه« ←» الف«بيت  :ايهام تناسب
. سـازد  ي پروانه كه بـا شـمع تناسـب مـي     حشره -2اجازه 
. پاي تـا سـر مجـازاً كـل بـدن اسـت       ←» د«بيت : مجاز
پـاي سـروعلت تاريك بـودن   ←» ج«بيت : تعليل حسن

.شانه كردن استآزادش مشك ريختن از زلفش هنگام 
»1«ي گزينه -148

)هاي ادبي، تركيبي  آرايه(
تـابي آسـوده بـود عشـق ز بـي    : »ب«بيـت  : اسلوب معادله

.ي خاك چرخ برين غم ندارد طور كه از زلزله مانعشّاق ه
كريم و لئيم: »هـ«بيت : تضاد

←هوس    هوايي = هوا  ←هواپرست : »د«جناس بيت 

هوا جناس تام
يشـگي كـه درمه -2شـراب   -1مـدام  : »الف«بيت : ايهام

خـواران و بـاده سـازد و بـا بـاده و     معناي اول تناسـب مـي  
راست/  1لف : چپ » ج«بيت : ميگساران لف و نشر مرتب

 2 نشر  :دين/  1نشر : كفر/  2لف : 
 »2«ي گزينه -149

)هاي ادبي، تركيبي  آرايه(
در بيت اين گزينه روي بر خلق بودن و پشت بر قبله نمـاز

دارد و هـيچ اغـراق و مجـازي در بيـت ديـده كنايه كردن
.شود نمي

»4«ي گزينه -150
)11ي   ، صفحهدانشگاهي پيشفارسي  ادبيات(

نان و سلطان قافيه اول و شام كه در» 4«ي  در بيت گزينه
است و در مصـراع معناي غذاي در وقت شب مصراع اول به

ي اول رحمـت و در در گزينه. معناي شهر شام است دوم به
ي سـوم هـم مصراع معناي متفاوت نـدارد و در گزينـه  دو 

چنـين دسـت در ك معنا و رديف اسـت و هـم  دوست در ي
.ي دوم رديف است بيت گزينه

»3«ي گزينه -151
)12و  11ي ها  ، صفحهدانشگاهي ادبيات فارسي پيش(

قافيه كردن فضل با عدل نادرست اسـت چـرا كـه حـروف
ي  َ دل در گزينـه –َ ضـل و  - ←انـد   اصلي قافيه متفـاوت 

لحـاقياكوتـاه بـا داشـتن حـروف      هاي تفاوت مصوت» 1«
.باشد صحيح مي 3ي  طبق تبصره

»1«ي گزينه -152
)54ي  صفحه، دانشگاهي ادبيات فارسي پيش(

لا چ كفبـِرخگليِقِسات رفـگـ
Uـ U ـ U U ــ U ـ U ـ
پر ت رفـگـقيساخِرءزلِ ياپـِ

مفاعلنفعلاتنمفاعلن

لِياپـِلِ

UUـ
U
ـ
U

لِ لا وِتـُ
فعلاتن

»2«ي گزينه -153
  )52ي  دانشگاهي، صفحه ادبيات فارسي پيش(

د قيـءزيي نا دابِك تم گُفـ

  U U ـ ـ
  ـ

U
Uـ ـ ــ

ـجِ نينخونا ميـ يِرِيـِ دا زين
مفعولُمفاعيلنمفعولُ

تزمريـگـب
Uـ ـ ـ
دهميرمگـَ

مفاعيلن
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»3«ي گزينه -154
)52ي  صفحه، دانشگاهي ادبيات فارسي پيش(

اين بيت در وزن مفعولُ مفاعيـلُ مفاعيـلُ فعـولن سـروده

هـزج مـثمن«شده است كه نام درسـت وزن عروضـي آن   

.شداب مي» اخرب مكفوف محذوف

»؟«ي گزينه -155
)43ي  صفحهدانشگاهي،  ادبيات فارسي پيش(

قبـ ي سويرودانبـ عا

 U ـ ـ U ـ
  ـ

U
U
 ـ

ـ

ُـنـَرافانرِ عا قبـ ود ب
فعلاتن)فاعلاتن( فعلاتن

لاسـءيِلِ
UUـ ـ
جزجانيِلِ

لاتنعف

ندنكـُم
UUـ

يتكو
فعلن

جاي فعلاتن اسـتفاده در هر دو مصراع از آوردن فاعلاتن به
ه و هجـاي هفـتماشده است، هجاي ششم مصراع اول كوت

و هجاي سيزدهم مصـراع. تلفظ شده استمصراع اول بلند
دوم از ابدال استفاده شده اسـت يعنـي يـك هجـاي بلنـد

.جاي دو هجاي كوتاه آمده است به
امـا نيسـت » قلب«ي  داراي آرايهتقطيع فوق، بيت مطابق 

ي ، گزينـه )قلـب (» 1«ي  جـاي گزينـه   سازمان سنجش به
اسـخ صــحيحرا پ) جــاي فعلاتـن  آوردن فـاعلاتن بـه  (» 3«

.داين اختيار وزني در بيت وجود داركه البته معرفي نموده 

»4«ي گزينه -156
)54ي  صفحه، دانشگاهي ادبيات فارسي پيش(

حـم شِ ـخُتدسـك بسزِ

Uـ U ـ U U 

U
  ـ

U
ـ

چن ت مِدمقـبِ نمزِ
فعلاتنعلنمفا

لامتنـَ

U
U  
ـ U ـ

جانرِتاسِ
مفاعلن

دم شل
UUـ

دن دا
فعلن

 »2«ي گزينه -157

 )177و  176ي  ها صفحه دانشگاهي، ادبيات فارسي پيش(

/  همي كند روي و همي كند موي«اين گزينه همانند بيت 

كـه در كتـاب» همي ريخت اشـك و همـي خسـت روي    

بلنـد ودرسي آمده اسـت بـا آوردن كلمـات بـا هجاهـاي      

.كند كشيده سكوت سنگين اندوه را بر بيت تحميل مي

»1«ي گزينه -158

)181ي    صفحهدانشگاهي،  ادبيات فارسي پيش(

هـا بـه و امثـال آن » كـامو «و » ژان پل سـارتر «در فرانسه 

نگرنـد و بـراي استبداد و ابتذال با چشم نفرت و انكار مـي 

.شوند ادبيات نوعي مسئوليت و تعهد اجتماعي قائل مي
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»3«ي گزينه -159
)80ي  صفحه، دانشگاهي ادبيات فارسي پيش(

كهنه و مهجور بودن بخشي از لغـات در مقايسـه بـا زبـان
.هاي زباني سبك خراساني است امروز از ويژگي

»4«ي گزينه -160
)، تركيبي)3(ادبيات فارسي (

ايـن اسـت كـه» 4«ي  مفهوم عبارت سؤال و بيـت گزينـه  
خام و كوتاه نظر باشد، درد پخته و  ده،كسي كه دود نكشي
.فهمد بلندنظران را نمي

»4«ي گزينه -161
)65ي  ، صفحه)3(ادبيات فارسي (

ي اول به بستگي آرامش بـه زلـف يـار اشـاره در سه گزينه
گويـد كـه مـوي دوسـت مـي » 4«ي  دارد، ولي در گزينـه 

.ي دام بلاست حلقه

»2«ي گزينه -162
)تركيبي گاهي،دانش ادبيات فارسي پيش( 

از نكـوهش» 4و  3، 1«هاي  در بيت صورت سؤال و گزينه
ريـايي در بي» 2«ي  گويد ولي در بيت گزينه ريا سخن مي

.گويد در تعريف از يار سخن مي

»1«ي گزينه -163
)96ي  دانشگاهي، صفحه ادبيات فارسي پيش(

كنــد كــه بيــان مــي» 1«ي  بيــت صــورت ســؤال و گزينــه
تلاش فرد را كـس ديگـري بـدون رنـج ي رنج و مايه دست
گويـد مـي » 1«ي  كه در مصراع دوم گزينه دارد چنان برمي

.نهاد گنج به صد رنج و ديگري برداشت

»3«ي گزينه -164
)115ي  دانشگاهي، صفحه ادبيات فارسي پيش(

نيز ايـن مفهـوم» 3«ي  اشاره به وحدت دارد كه در گزينه
.بيان شده است

»1«ي گزينه -165
)114ي  دانشگاهي، صفحه بيات فارسي پيشاد(

سان بـودن شـاه و به يك» 1«ي   در بيت صورت سؤال و گزينه
.عالم و جاهل در بزم محبت و در برابر عشق اشاره دارد  ،گدا
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»3«ي گزينه -166
/ ي عبـادت  مرحلـه ) اولـين (نخستين : »أول مرحلة العبادة«
»ـ: »أن تترك«/بايد، واجب است: »يجب«/يعني: »أي  ركت

/ نهـي كـرده  : »نهـي «/چه هر چيزي، هر آن: »كلّ ما«/كني
)له مفعول(براي اطاعت : »طاعةً«

ــخ   ــراي پاس ــان ب ــويي روش آس ــه   : گ ــود ك ــه ش دوتوج
.شده باشنددرستي ترجمه  به »يجب«و » تترك«فعل

هـاي رد گزينـه ( .ي للمخاطب و معلوم اسـت  صيغه »تترك«
رد( .نيــز فعــل معلــوم اســت» يجــب«و فعــل ) »4«و » 1«

)»3«ي  گزينه
»4«ي گزينه -167

أن«/آموز اين دانش: »هذا التلميذ«/ تصميم گرفت: »عزم«
أحـد«/ در روز، روز را: »هـار النّ«/ درس بخواند: »يدرس
، بـرايِ خـاطرِ  به: »من أجل«/ ها يكي از كارخانه: »نعالمصا

فعـل ماضـي اسـت و» عزم«: گويي روش آسان براي پاسخ
و» 1«هـاي   رد گزينـه ( صورت ماضي ترجمـه شـود   بايد به

رد( .جمع است و نبايد مفـرد ترجمـه شـود   » اللّيالي«) »3«
)»3«و » 2«هاي گزينه

»3«ي گزينه -168
لــذت: »لــذّة العافيــة« /خــوب لــذتي اســت: »ةذلّــنعــم ال«

دانسـته... فقط ...: إلّا...فرَلم يع«/ ولي: »نّهاكل«/ سلامتي
از بين: »أن تفوت«)/ با فعل مجهول استثناي مفرّغ(شود  مي
برود

در اسلوب مدح و ذم نبايد از: گويي روش آسان براي پاسخ
ي ترجمـه  يعني در اين پرسـش،  ؛تركيب وصفي استفاده كرد

درسـت» خوب لذتي است«نادرست و » ستلذت خوبي ا«
)»4«و » 2«، »1« هاي رد گزينه( .است

»1«ي گزينه -169
مــا خداونــد را« :»1« ي ي درســت عبــارت گزينــه ترجمــه

».پرستيم هشت يا ترس از آتش، ميخاطر شوق به ب به
.له هستند مفعول» شوقاً«و » خوفاً«

 ـ» 1« ي در گزينه :گويي روش آسان براي پاسخ رايدليلي ب
»فقـط « ي تأكيدي ترجمـه كـردن عبـارت و آوردن كلمـه    

ي مفرّغ،اخاطر وجود مستثن به» 4«ي  در گزينه. وجود ندارد
.كيدي ترجمه شده استجمله تأ

 »3«ي گزينه -170
/»يعتمد«: كند اعتماد مي/ »جيلنا الثوري«: نسل انقلابي ما

 :فرهنـگ بيگانـه  / »أبـداً « :گـاه  هيچ/ »علي نفسه«: خود بر
»لن يحاكي«: تقليد نخواهد كرد/ »جنبيةقافة الأالث«

نسـل«تعريب درست عبارت  :گويي روش آسان براي پاسخ
. درسـتي آمـده اسـت    بـه  »3«ي فقط در گزينـه » انقلابي ما

هاي ديگر براي آن مفرد است ولي در گزينه» جيل« چنين هم
.مده استآ) »نفسهمأ«در(» هم« ضمير جمع

»1«ي گزينه - 171
:يمـاهي قرمـز  / لاُختي الصغيرة: »دارد ... مخواهر كوچك«
/»...تحبهـا كثيـراً  « :خيلـي دوسـتش دارد  /»سمكة حمراء«
»تأخذها«: برد آن را مي/»أينما«: جاهر

بايـد» دوسـتش دارد «فعـل  :گـويي  روش آسان براي پاسـخ 
شكل مفـرد صورت مفرد مؤنث غايب و ضمير مفعولي، به به

»بهـا تُح« پسبيايد؛ ) دگرد برمي» السمكة«به ( مؤنث غايب
.ها نادرست هستند درست است و ديگر گزينه

92يانسانسراسريكنكور 
ياختصاصعربي 

دانلود سوالات و پاسخنامه تشریحی کنکور سراسری www.3gaam.com  موسسه مشاوره و برنامه ریزی 3گام

دانلود سوالات و پاسخنامه تشریحی کنکور سراسری www.3gaam.com  موسسه مشاوره و برنامه ریزی 3گام



2

»3«ي گزينه - 172
:ي عبارت چنين است گذاري درست همه حركت

»لَّنا نَتَـذَكَّرُ أ  قَدلَنا الأَمثالَ لَع لِّمعالم ضرََبـةَ تُـزْرِعيمنَّ النَّم
».ينةََ في القُلوبِالضَغ

»مبني للمعلومفعل ماضي للغائب : »ضرََب/»الملِّعفاعـل: »م
 ـنَ«/ به و منصوب مفعول: »الأمثالَ«/ و مرفوع فعـل :»رُكَّذَتَ
/ و منصـوب » نّأ«اسم : »النمّيمةَ«/الغير للمتكلم معمضارع 

بـه و مفعـول : »الضـغينةَ «/ فعـل مضـارع للغائبـة   : »عرِتُزْ«
منصوب

»2«ي گزينه -173
:است ي عبارت چنين گذاري درست همه حركت

يةَ ورابِ الأصــلعلامــات الإعــ ي والمبنــ رَب وعــالم ينِعــ«
».اليةِي العبارات التّيةَ فعرْالفَ
»المرَعبـه و منصـوب   مفعـول : »ب /»المـب  نبـه معطـوف : »ي
ــلو منصــوب با» المعــرب« ةتبعي /»معطــوف و: »علامــات

:»الإعــرابِ«/ ةبالتبعيــ كســرهفرعــي بــا اعــراب منصــوب 
نعت و منصـوب بالتبعيـة: »ةَيلالأص«/ اليه و مجرور مضاف

و» ةَالأصلي«معطوف به : »ةَيعرْالفَ«/ »علامات« من منعوته
منصوب بالتبعية

»2«ي گزينه -174
:هاي ديگر تشريح گزينه

.درست است» به ثانٍ مفعول«نادرست،» تميز نسبة« :»1«ي گزينه
»الغير للمتكلم مع«نادرست، » م وحدهللمتكلّ«: »3«ي نهگزي

.درست است
.درست است »مؤنث معنوي« نادرست و» مذكر«: »4«ي گزينه

»3«ي گزينه -175
:هاي ديگر تشريح گزينه

»جامـد «و » نادرسـت «مشتق و اسـم زمـان   : »1« ي گزينه
.درست است

»منصـرف « نادرست و» ممنوع من الصرف« :»2« ي گزينه
.درست است

و» لازم«نادرست و » فعل مجزوم«و » متعد«: »4«ي گزينه
.درست است» فعل منصوب«

»1«ي گزينه -176
سمچون ا. گردد برمي» شاياً«اسم منسوب است كه به  »ذهبية«

سـان يـك » شاياً«با  ،بايد در جنس ،منسوب مانند صفت است
.درست است» اًذهبي«نادرست و  »ذهبية«پس  ؛باشد

:هاي ديگر تشريح گزينه
ــه ــراي» صــحيفاً«: »2«ي  گزين ــم منســوب و صــفت ب اس

.است» تحقيقاً«
اسـم منسـوب و صـفت بـراي» راويحالص«: »3«ي  گزينه

.است» يقطرال«
اسم منسوب و صفت براي جمع» المدرسية«: »4«ي  گزينه

.است» الأعمال«غيرعاقل 
»3«ي گزينه -177

ي رود كـه جنبـه   كـار مـي   بـه » تحبيـب «اسم مصغر يـا بـراي   
ي مفهـومي كـه جنبـه  » تحقيـر «مفهومي مثبت دارد و يا براي 

بـه» الغـي «با توجـه بـه صـفت      »3«ي  در گزينه. منفي دارد
بـراي» شـجيرة «اسم مصغر  بريم كه پي مي ،»گمراهي«معناي 
رتيـبت بـه  ،هـاي ديگـر   كار رفته است ولي در گزينـه  تحقير به

بـراي تحبيـب» وليـد «و » الحسين«، »طفيلي«هاي مصغر  اسم
.اند كار رفته به
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      »4«ي گزينه -178
سـتندهايي كه مختوم به ساكن ه هاي مضاعف در صيغه فعل

وبه دو صورت ادغـام   ،)حركت حرف آخرشان ساكن باشد(
.دنتوانند بياي فك ادغام مي

»4«ي گزينه -179
»مـا أصـعب  «از نوع تعجبـي اسـت و   » ما«در اين گزينه، 

.اسلوب تعجب است
»2«ي گزينه -180

»قـرار دادن «معنـاي   در اين گزينه، فعـل تـام و بـه   » جعل«
هـا را معلم، پاسخ سؤال«: ي عبارت اين گزينه ترجمه. است

».آموزانش قرار داد تا آن را ببينند برابر دانش
معنـاي به از افعال مقاربه و» جعل«، فعل هاي ديگر در گزينه

.است» شروع كرد«
»1«ي گزينه -181

مصدر قلبي است كه دليل انجـام شـدن» رغبة« ،در اين گزينه
. لـه و منصـوب اسـت    پـس مفعـول   ؛كند فعل جمله را بيان مي

خـاطر بـه  ،كنـد  انسان، سختي را تحمل مـي «: ي عبارت ترجمه
.له وجود ندارد ها مفعول در ديگر گزينه» .تمايل به راحتي

»3« يگزينه -182
د و منصوبي است كه از جملـه رفـعمي جا تمييز، اسم نكره

در و شتهابهام وجود ندا» 3«ي  گزينهي  جمله. كند ابهام مي
.نتيجه، تمييز هم ندارد

:هاي ديگر تشريح گزينه
ي ابهام است هاي ايجادكننده از فعل» اشتهر«: »1«ي  گزينه

.تمييز و منصوب است» براًص«و 
عدد و عامل ابهام است و اسمي كـه» سبعة«: »2«ي  گزينه

.تمييز مفرد است ،)»اعوام«(آيد  بعد از آن مي
تمييـز» سـنة «عدد و عامل ابهام و » سبعين«: »4«ي  گزينه

.مفرد است

»2«ي گزينه -183
:است ب تعجب اين عبارت چنينوصورت درست اسل

»ماءما أقوي نور الشمس في الس.«
»3«ي گزينه -184

:دو طباق وجود دارد در اين گزينه
»الجهلاء«با » العلماء« -1
»الصغار«با » الكبار« -2

:هاي ديگر تشريح گزينه
.وجود دارد» سرعتال«و » لمحال«يك طباق ميان : »1«ي  گزينه
.وجود دارد» باهظة«و » رخيضاً«يك طباق ميان : »2«ي  گزينه
.دوجود دار» صعب«و » السهل«يك طباق ميان : »4«ي  گزينه

»4«ي گزينه -185
در اين گزينه هيچ يك از محسنات لفظي و معنـوي وجـود

.ندارد
:هاي ديگر تشريح گزينه

و) »هـا  گـل «بـه معنـاي   (اول » ورود«ميان : »1«ي  گزينه
جنـاس تـام وجـود) »وارد شـدن «به معناي (دوم » ورود«

.دارد
.طباق وجود دارد» لا حبذا«و » حبذا«ميان : »2«ي  گزينه
.طباق وجود دارد» الفقير«و » الغني«ميان ، »3«ي  گزينه
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   »2«ي گزينه-186
)45ي  صفحه  ها، ، سرزمين و مردم ايران قبل از آريايي)1(تاريخ (

گـل ـ اسـت شي ملكه ناپير ـ اسو همسر اونت  ه تصوير مربوط به پيكر
در توضيحات اين عكـس. شود ي لوور پاريس نگهداري مي كه در موزه

امـا بـا نيامده  ي باستاني است، كه مربوط به كدام سلسله سخني از آن
كه در قسمت توضيحات مربوط به تمدن ايلام آمده است و  توجه به آن

ان ايـلام اسـت، نتيجـهرنيز تصوير كناري اين عكس مربـوط بـه دو  
پاسـخ مناسـب مـا  كه همان ايـلام اسـت،  » 2«ي  گيريم كه گزينه مي
.باشد مي

  »2«ي گزينه-187
)68ي  ، يونان و روم، صفحه)1(تاريخ (

. تـرين حادثـه در تـاريخ روم باسـتان اسـت      مهم پيدايش مسيحيت،
ي مهمـي بـراي حكومـت روم بـه شـمار ابتدا مسـئله  مسيحيان در

طوريكـه رفتند اما به مرور به شمار و اهميت آنان افزوده شـد بـه   نمي
موجبات خشم و نگراني روحانيون يهودي و حاكمان رومـي را فـراهم

كه  افزايش يافت تا آنگيري نسبت به مسيحيان  از اين رو سخت. آورد
از اين پس، اين دين در اروپا رسـميت. كنستانتين به مسيحيت گرويد

روز به پيـروانش افـزوده شـد و حتـي در خـارج از پيدا كرد و روزبه
.مرزهاي اروپا نيز پيرواني يافت

  »1«ي گزينه-188
)102ي  اسلام در مدينه، صفحه، )1(تاريخ (

 ـ. هـ  6در سال ) ص(پيامبر  ميم گرفـت بـه همـراه گروهـي ازق، تص
ي خدا عـازم مكـه بلكه براي زيارت خانه  مسلمانان، نه به قصد جنگ،

ي  عنـاي پايـان سـلطه   م در ايـن سـفر بـه   ) ص(موفقيت پيامبر . شود
بنابراين سـران مشـرك مكـه در مقابـل. پرستي در عربستان بود بت

زيـارت چنين اقدامي مقاومت كردند و مانع ورود مسلمانان به مكـه و 
به پرهيز از رويارويي نظـامي،) ص(با تمايل پيامبر . نددي خدا ش خانه

حديبيه انجاميد كه   به انعقاد قرارداد صلح اي دوطرف سرانجام مذاكره
ي جنگ ميـان مكـه و ي آن، توافق بر ده سال متاركه ترين ماده اصلي

 گيـري  تـرين پيامـد آن، شـكل    ها بود و مهـم  پيمانان آن مدينه و هم
ي تبليغـات اي و جهاني مسلمانان و گسـترش دامنـه   مناسبات منطقه

.اسلام بود

  »4«ي گزينه-189
)129ي  ، خلافت عباسيان، صفحه)1(تاريخ (

مـامون از .امامت رسيد هب) ع(امام جواد   ،)ع(پس از شهادت امام رضا 

يد بر نظارت و مراقبت شدو » به اقامت در بغداد) ع(اجبار امام «طريق 

بـا مـردم و پيـروانش) ع(مانع از ارتباط امام   ،هاي آن حضرت فعاليت

گاه در بعضـي از مجـالس و) ع(امام   ها، به رغم اين محدوديت. گرديد

ي وسـيع دانـش دينـي خـود را بـه نمود و دامنه مناظرات شركت مي

.كرد انديشمندان عرضه مي

 ـ» در بغـداد ت اجبـاري  اقامبه ) ع(الزام امام « متن فوق، مطابق ي علت

 ـن يعنـي ) ع(ممانعت از ملاقات شيعيان با امام تحقق است كه  ارت و ظ

بنـابراين .داشته است را به دنبال )معلول( عباسيان مورد نظر مراقبت

 )4ي  گزينـه (» اقامت اجباري در بغـداد «با توجه به تقدم و علت بودن 

» )ع(ت از ملاقات شيعيان با امـام  ممانع«ر و معلول بودننسبت به تأخ

.تر است درست» 4«ي  ، گزينه)2ي  گزينه(

  »1«ي گزينه-190

)192ي  صفحه، رنسانس در اروپا، )1(تاريخ (

در دوران رنسانس اروپا، اوضاع سياسي نواحي جنوبي آن، بـه عكـس

ي  جزيـره  در شـبه . كـرد  سوي قدرت متمركز سير نمي به  نواحي ديگر،

ديگـر  ها خـورد،  اي كه از صليبي حكومت بيزانس پس از ضربه بالكان،

پيشـروي تركـان. نتوانست قدرت خود را بازيابد و رو بـه زوال رفـت  

.زوال را تسريع كردنيز اين ها و مجارها  طلبي صرب قلالعثماني و است

  »3«ي گزينه-191
)12ي  صفحهن جديد، وتحولات سياسي اروپا در قر، )2(تاريخ (

انان از اخـراج مسـلم  « ،»در اروپاي مركزي»  ،»پيروزي نهضت پروتستان«
شكسـت نيـروي دريـايي اسـپانيا از«و » قيـام مـردم هلنـد   »  ،»اسپانيا

موجب شد كه اقتدار اسپانيا چندان به درازا نكشـد و سـبب ،»انگلستان
.دوانحطاط آن ش

هاي متعصبي بودند كه با مخالفـان پادشاهان اسپانيا عموماً كاتوليك: نكته
سختي و خشـونت رفتـار ها، مسلمانان و يهوديان به پاپ مانند پروتستان

.كرد مي طور وسيعي حمايت پاپ هم از پادشاهان اسپانيا به. كردند مي

92انسانيسراسريكور كن
تاريخ
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   »2«ي گزينه- 192

 )104ي  صفحه عصر جنگ سرد،، )2(تاريخ (

بخـش فلسـطين بـه تشـويق      ياسر عرفـات، رئـيس سـازمان آزادي   
به روند سازش كشيده شـد و در كنفـرانس    پادشاه اردن  حسين، ملك

ي غربـي رود   نوار غـزه و كرانـه   اسلو، ضمن قبول موجوديت اسرائيل،
. عنوان قلمرو حكومت خودگردان فلسطين تحويـل گرفـت   اردن را به

عنوان پايتخت فلسطين نيز بود ولـي   عرفات خواهان استرداد قدس به
قيـام مـردم   . اسـت اسرائيل تاكنون با اين درخواست موافقت نكـرده  

دولت اسرائيل را درمانده كرده   شود، ناميده مي» انتفاضه«فلسطين كه 
ي  هاي ياسر عرفات و اسرائيل بـه نتيجـه   و باعث شده است كه توافق

.قطعي نرسد
   »3«ي گزينه- 193

كانون توجه استعمارگران، ايران در دوران محمدشاه و  ، ايران عصر قاجار،)2(تاريخ (
 )141و  129هاي   ، صفحهناصرالدين شاه

ي پاريس بين ايران  ي تيليست بين فرانسه و روسيه و عهدنامه معاهده
.و انگلستان منعقد شد

  .تاريخ انتهاي صورت سؤال به اشتباه آمده است: نكته
     »3«ي گزينه-194

 )190ي  ، دوران سلطنت رضا شاه، صفحه)2(تاريخ (

ي كشـور،   شرفت و توسـعه ترين راه پي كرد كه مهم رضا شاه تصور مي
ي فرهنگ غربي اسـت، پـس از مسـافرت بـه      تقليد از غرب و اشاعه

به   به تقليد از او، كشور، آن جمهور  رئيس تركيه و آشنايي با آتاتورك، 
  .هاي اسلامي پرداخت ي سنت مبارزه با همه

        »4«ي گزينه-195

  )210 ي صفحه، )1(نهضت اسلامي به رهبري امام خميني ، )2(تاريخ (
ي  درخواست امام خميني از مـردم بـراي بزرگداشـت چهلـم فاجعـه     

داشتن شور نهضت و تأكيـد   ايشان به زنده نگه  نشانگر تصميم  فيضيه،
.بر تداوم آن بود

      »1«ي گزينه-196

  )7ي  انسان و تاريخ، صفحه، شناسي تاريخ(
 بايـد بـه   هـا،  ها و گـزينش در آن  بر ضبط و نقل گذشته مورخان علاوه

بازگويي شرح و توضيح تاريخ نيز بپردازد، زيرا جامعه و فرهنگ بشري 
شـود اين تحول و تغيير موجب مـي . مدام در حال تغيير و تحول است

شرايط فكري و زيستي مردم ازيك زمان نسبت به زمان ديگرمتفاوت 
؛ »شود جدايي ميان جوامع در طول زمان مي«اين تفاوت موجب  .گردد

فكري و  است ميان مردمان گذشته با مردم امروز هم كه ممكن تا جايي
.زماني وجود نداشته باشد هم

شناسي، تاريخ(  »4«ي گزينه- 197

اي در تاريخ بشـر، اي و اسطوره هاي افسانه يكي از دلايل حضور بينش
عبـارتي ها يا بـه  دايش افسانهپي. حاكميت فرهنگ شفاهي بوده است

ها در اصل بـه دليـل وجـود ديگر تبديل رخدادهاي تاريخي به افسانه
.فرهنگ شفاهي بوده است

:هاي ديگر تشريح گزينه
.گيرد فرهنگ شفاهي محتواي ثابتي به خود نمي :»1«ي  گزينه
.شود گو دچار تغيير مي و موضوع گفت: »2«ي  گزينه
ولي صورت رسد  فرهنگ مكتوب به پايان مي با حاكميت: »3«ي  گزينه

سؤال تأثير فرهنگ شفاهي بر تاريخ اجتماعي را خواسـته اسـت نـه
.ي خود فرهنگ شفاهي را پايان و نتيجه

)88ي  هنر و تاريخ، صفحه، شناسي تاريخ(  »2«ي گزينه -198

كـه در آن پادشـاه در به كمك آثار حجاري مربوط به نقش رستم فارس، 
سوي نماد اهورا مزدا و رو بـه شـرق ايسـتاده ي افروخته بهمقابل آتشدان

تر از عقايد ديني رايـج در دوران  توانند تصويري درست مورخان مي  است،
.را ارائه دهند يهخامنش

)131ي  صفحه، ها و تاريخ نامه زندگي شناسي، تاريخ(  »1«ي زينهگ -199

مورد بررسـيتاريخ اجتماعي، زندگي مردم و مسائل مربوط به آن در 
در ... ي معيشت، آداب و رسـوم، نـوع پوشـاك و     شيوه. گيرد يقرار م

جا كه زندگي اجتماعي  آناز . گيرد ر ميتاريخ اجتماعي مورد بحث قرا
ها در  شود، ضبط و ثبت آن هر ملتي با گذشت زمان دچار دگرگوني مي

.رساند ها به مورخان بسيار ياري مي نامه زندگي
و هـم رسـد  مـي  به نظـر درست » 1«ي  هم گزينه اين سؤال دراگرچه 
پاسـخ صـحيح عنوان رابه» 1«ي  گزينه سازمان سنجش ،»4«ي  گزينه

.نموده استاين سؤال معرفي 

)158ي  صفحه  مورخان و تاريخ ايران،، شناسي تاريخ(     »3«ي گزينه-200

نژاد بر ايران، زبان فارسي مبنـاي هاي ترك  در دوران حاكميت سلسله
بـوط بـه سرگذشـتتاريخ نويسي مورخاني شد كـه رويـدادهاي مر  

 .كردند را ثبت ميفرمانروايان ترك و يا رويدادهاي يك شهر يا ولايت 
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  »1«ي  گزينه- 201
)نگاهي به جغرافياي طبيعي ايران(

ي رودهاي البرز وجه به آب  و هواي مرطوب در حوضهبا ت
واي خشـك سـواحل جنـوبيشمالي، نسـبت بـه آب و ه ـ  

تـر و هـا در سـواحل شـمالي بـيش     ي جلگـه  كشور، توسعه
كه در محل رودهـاي شـمالي طوري تر بوده است؛ به سريع

هاي ساحلي در دريا به گي جلگهرفت كشور، به وضوح پيش
هـاي ايـن ي گـيلان يكـي از نمونـه    جلگه. خورد چشم مي

.گذاري است رسوب
: هاي ديگر تشريح گزينه

ان بـا چـين خـوردن و بـالاهمزم: »3«و  »2«هاي  گزينه
هـايي را ته، چالـه هـايي فرونشس ـ  هـا، سـرزمين   آمدن كـوه 

ثير عامـلها تحـت تـأ   برخي از اين چاله. اند وجود آورده به
.اند هايي هموار در آمده صورت زمين فرسايش به

  )22ي  ، صفحه)1(جغرافياي (
-------------- ------------------------------

  »4«ي  گزينه- 202
)آلودگي هوا(

اي آن است  كـه از سـرد شـدن ي گلخانه اثر مثبت پديده
كنـد و در عـين ياد زمين در هنگام شب جلـوگيري مـي  ز

بـيش از حـد زمـين در هنگـام روز گرم شـدن  مانع ،حال
.گويند مي» اي جو گلخانه«به اين پديده، اثر . شود مي

:هاي ديگر تشريح گزينه
ون يكـي از منـابع مهـمهـاي آمـاز   جنگـل :  »3«ي  گزينه

ن دليل، بـهي اكسيژن جهان است و به همي تأمين كننده
.شود هاي تنفسي جهان گفته مي ها ريه اين جنگل

  )65ي  ، صفحه)1(فياي جغرا(
 --------------------------------------------

  »  1«ي  گزينه- 203
)مخاطرات طبيعي(

ها به سمت پايين سقوط ناگهاني مواد از روي دامنه بهمن،
است و ممكن است اين مواد، بـرف يـا قطعـات سـنگ يـا

: انـد از  علل سقوط بهمـن عبـارت  . اشدمخلوطي از هر دو ب
ي ن، وزن مواد روي دامنـه و اسـتفاده  ي زمينيروي جاذبه 

نادرست از محيط طبيعي
) 85ي  ، صفحه)1(جغرافياي (

  »  2«ي  گزينه- 204
)ها آب(

هـا اسـتفاده از آن ها و درياها شور بوده و  هاي اقيانوس آب
اريگـذ  ه كردن است كه اين امر به سـرمايه مستلزم تصفي

.كن نياز دارد شيرين براي احداث تأسيسات آب
  )137ي  ، صفحه)1(جغرافياي (

-------------- ------------------------------
  »2«ي  گزينه-205

)ي پايدار دانان و توسعه جغرافيا، جغرافي(
هـاي در طول زمـان يعنـي سـال   ي انساني  شاخص توسعه

مختلف، متغير است و ممكـن اسـت كشـوري از شـاخص
.رتبه پايين به سمت بالا حركت كند يا برعكس

قـدرت خريـد«ي انسـاني، سـه عامـل     در شاخص توسـعه 
مورد توجـه» يزان باسواديم«و » اميد به زندگي«، »مردم

.گيرد قرار مي
  )162ي  ، صفحه)1(جغرافياي (

-------------- ------------------------------
  »4«ي  گزينه- 206

)تصور شما از يك ناحيه چيست؟(
چرنوزيوم است كـههاي نواحي جنوب روسيه از نوع  خاك

هاي از ويژگي» داشتن هوموس فراوان«و » خيزي حاصل«
.آن است

:هاي ديگر تشريح گزينه
هـاي هاي نواحي بياباني هر چند كاني خاك: »1«ي  گزينه

)مانند سيروزوم(فراوان دارند اما از نظر مواد آلي فقيرند 
نواحي مرطوب استوايي كه لاتريت نام  خاك: »2«ي گزينه
گردد و به رنگ زرد ر اثر بارش فراوان باران فقير ميد دارد

.يا قرمز است
سردسـير از نظـر خاك نواحي قطبي و نيمه: »3«ي  گزينه

.هوموس و تركيبات كربني فقير است
  )12ي  ، صفحه)2(جغرافياي (

 --------------------------------------------
  »3«ي  گزينه-207

)حي گرم و خشكها در نوا فرسايش بيابان(
هاي ياردانگ، مسطح، اما طرف رو بـه بـاد رأس برجستگي

.شيب است ، كمها ، پرشيب و طرف ديگر آنآن ها

92سراسري انسانيكنكور 
جغرافيا
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:ي درسي توضيح نكته
وجـود ر برخي نواحي بياباني كه آب قبلاً شيارهايي را بـه د

ــاد شــكل را ايجــاد   Uهــايي ، فرورفتگــيآورده اســت، ب
هاي واقع در بين آن تگيها با برجس اين فرورفتگي. كند مي
»ياردانـگ «هـا   به ايـن برجسـتگي  . اند ، از هم جدا شدهها
.گويند مي

  )68ي  ، صفحه)2(جغرافياي (
-------------- ------------------------------

» 2«ي  گزينه- 208
 )آيند؟ اي شهري و روستايي چگونه پديد ميه سكونتگاه(

ها ار سكونتگاهمون ممكن است از اعتبتغييرات محيط پيرا
عنـوان ها شـود؛ بـه   هد و باعث از بين رفتن موقعيت آنبكا

و هوايي ي زمين، تغييرات آب ، در اثر گرم شدن كرهمثال
يو بالا آمدن آب دريا، برخي از شهرهاي سـاحلي و بنـدر  

.دهند موقعيت ممتاز خود را از دست مي
:هاي ديگر تشريح گزينه

ــه ــابع معــدني در پيرامــون شــهر وجــود: »1«ي  گزين من
ي زيادي را به خـود جـذب كنـد و موجـب واند سكنهت مي

.گسترش شهر شود
  )110ي  ، صفحه)2(جغرافياي (

-------------- ------------------------------
  »3«ي  گزينه-209

)واحدهاي سياسي و مرزها(
در ايـن سـؤال، بـر روي در شـكل آورده شـده   Aي  نقطه
عنـوان بـه  كوه پيرنه قرار گرفته است كـه  رشتهالرأس  خط

.شود معرفي ميدو كشور فرانسه و اسپانيا مرز طبيعي بين 
  )146، صفحه ي )2(جغرافياي (

-------------- ------------------------------
  »3«ي  گزينه- 210

)ي خليج فارس قدرت ملي و منطقه(
هـاي ي اسـتان  سواحل سنگي خلـيج فـارس در محـدوده   

هـا تر شامل تراس شوند و بيش وشهر و هرمزگان ديده ميب
.اي هستند هاي صخره و پرتگاه

:هاي ديگر تشريح گزينه
ليج فارس از شناي خ سواحل شني و ماسه: »1«ي  گزينه

بـا اي صـورت باريكـه   تر بـه  اند و بيش و ماسه تشكيل شده
.اند متر گسترده شده 30تا  20عرض 
و مدي خليج فـارس درو جزر سواحل گلي : »2«ي  گزينه

هاي هرمزگان و بوشـهر و دلتـاي رودهـاي نزديكي استان
.اصلي اين منطقه قرار دارند

  )156ي  ، صفحه)2(جغرافياي (
-------------- ------------------------------

  »4«ي  گزينه-211
)ماهيت و قلمرو دانش جغرافيا(

هـا هي پديـد  بـه بررسـي وضـعيت گذشـته    دانـان   جغرافي
هـا  ، ارتباط يـك پديـده بـا سـاير پديـده     )تحليل تكويني(
شـناخت نـوع كـاركرد هـر يـك ازو ) تحليل سـاختاري (

توجـه كـرده و) تحليـل كـاركردي  (هاي پيرامـوني   پديده
ي يـك سيسـتم فضـايي را ، آينـده هـا  براساس اين تحليل

.كنند بيني مي پيش
:ي درسي توضيح نكته

ريزي فضايي در براي برنامهي شناخت آينده نگر،  از شيوه
.شود اي و كشوري استفاده مي هاي محلي، ناحيه مقياس

  )17ي  دانشگاهي، صفحه جغرافياي پيش(
--------------------- -----------------------

  »1«ي  گزينه-212
)ي آن نقشه و فرايند تهيه(

كيلومتر 2= متر  2000
متر 2000=  متر سانتي 000,200

000405
000200 ,,

=

اسـت كـه در 40.000بـر رو ي   1 ،دست آمـده  مقياس به
تا 10.000بر روي  1( »مقياس متوسط«هاي  ي نقشه زمره

.گيرد جاي مي )100.000بر روي   1
  )44و  43هاي  دانشگاهي، صفحه جغرافياي پيش(

-------------------------------------------  
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  »  1«ي  گزينه- 213
)رسنجش از دو(

يي را كه از طريقها گران داده معمولاً پژوهشگران و تحليل
ازشپـرد  ،آيد، به كمـك رايانـه   دست مي سنجش از دور به

.كنند ها استفاده مي كرده و در موارد متعدد از آن
:ي درسي توضيح نكته

فيزيكـي و شـيميايي از ارسال، دريافت و ثبـت اطلاعـات  
سـنجش از«ر را ي دو هاي مختلف زمـين از فاصـله   پديده
.گويند مي »دور

  )80ي  دانشگاهي، صفحه جغرافياي پيش(
-------------- ------------------------------

  »2«ي  گزينه-214
)هاي اطلاعات جغرافيايي سيستم(

يـك منبـع ،)G.P.S(سيستم تعيين موقعيت جغرافيايي 
اطلاعاتي در سيستم اطلاعات جغرافيايي است كـه امكـان

سـاعت شـبانه روز در هـر 24در وقعيـت فـرد را   تعيين م
اي فـراهم ي زمين به كمك سيسـتم مـاهواره   ي كره نقطه
.سازد مي

  )96ي  دانشگاهي، صفحه جغرافياي پيش(
-------------- ------------------------------

  »  3«ي  گزينه-215
)نقش جغرافيا در مديريت محيط(

رافيا و آمايشي جغ در اين سؤال، رابطه نمودار آورده شده
طــور كــه در شــكل دهــد و همــان ســرزمين را نشــان مــي

هـاي اقتصـادي و اجتمـاعي او و بينيد، انسان، فعاليـت  مي
افيا و آمايش سرزمين را تشكيلفضا، عناصر مشترك جغر

.دهند مي
  )113ي  دانشگاهي، صفحه جغرافياي پيش(
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»4«ي گزينه -216
)20و  19هاي  ، صفحه)1(شناسي  جامعه(

اصل وجود است؛ يعني به موجـودي موضوع فلسفه،: فلسفه
 فلسـفه، . پردازد نميخاص مانند موجودي طبيعي و انساني 

كنـد كـه شـامل قوانين كلي موجـودات را شناسـايي مـي   
موضـوع علـوم: علـوم طبيعـي  . شـود  ي موجودات مي همه

ــوانين طبيعــت وطبيعــي، موجــ ودات طبيعــي اســت و ق
موضوع علـوم: انساني ومعل. كنند دات را شناسايي ميوموج

باشـد و قـوانين كنش انسـاني و پيامـدهاي آن مـي    انساني،
. دهـد  هاي انساني را مورد مطالعه قرار مـي  مربوط به كنش

.)كند ها بحث نمي علوم انساني از كارهاي غيرارادي انسان(
»1«ي گزينه -217

  )32تا  29هاي  ، صفحه)1(شناسي  امعهج(
دنبال دارند، همـان هاي اجتماعي و پيامدهايي كه به كنش
هـاي ارزش(هـاي اجتمـاعي    ارزش. اند هاي اجتماعي پديده

هـاي متناسـب بـا خـود مقتضي كنش) مورد قبول جامعه
.هستند

:هاي ديگر تشريح گزينه
ــه ــط  –صــحيح : »2«ي  گزين ــاعي(غل ــر كــنش  اجتم اگ

.)شوند هاي اجتماعي محقق نمي يك از ارزش هيچ د،نباش
صحيح –صحيح : »3«ي  گزينه
صحيح –صحيح : »4«ي  گزينه

:ي درسي توضيح نكته
كنش اجتماعي نوعي از كـنش انسـاني اسـت و شـامل آن

شـود كـه بـا توجـه بـه هاي اجتمـاعي مـي   دسته از كنش
.دهيم ديگران انجام مي

»2«ي گزينه -218
  )42ي  ، صفحه)1(شناسي  جامعه(

هـاي اجتمـاعي كنش«شناسي را  موضوع جامعه ماكس وبر،
حـس و«چنـان بـه    كـه هـم   وي با آن. معرفي كرد» انسان
اصـلي شـناخت علمـي اهميـت  عنوان شـاخص  ، به»تجربه

در» ذهن و عقل انسان«) 1: توجه كرد  داد، به دو نكته مي
بهشناسي علمي  جامعه) 2 .جريان شناخت تأثير فعال دارد

هاي ارزشـي تواند داوري ، نمي»خصلت تجربي خود«دليل 
.كند

»3«ي گزينه -219
  )69و  68هاي  ، صفحه)1(شناسي  جامعه(

هاي مختلفـي يك جهان اجتماعي واحد، تحولات و صورت
هـاي هايي كه بـه ارزش  پذيرد و تفاوت را در درون خود مي

از نـوع  گـردد،  هـا و اعتقـادات اصـلي بـازمي     كلان، آرمـان 
.هاي اجتماعي مختلف هستند هاي ميان جهان اوتتف

:هاي ديگر تشريح گزينه
هاي سطحي و هايي كه مربوط به لايه تفاوت: »1«ي  گزينه

هايي است كه در پايين جهان اجتماعي باشد، از نوع تفاوت
.شود واقع مي درون يك جهان واحد

جمعيــت يــك جامعــه كــم يــا زيــاد: »2«ي  گزينــه
ي كند و زبـان و لهجـه   ن رشد يا افول مياقتصاد آ شود، مي

هويـت خـود راشود امـا جهـان اجتمـاعي     آن دگرگون مي
.كند حفظ مي

هر نوع تغيير را كه در زندگي اجتمـاعي رخ: »4«ي  گزينه
. از نوع تغييـر جهـان اجتمـاعي دانسـت     توان نميدهد،  مي

رخ درون يك جهان اجتماعيتفاوت در هنجارها و نمادها، 
.دهد مي

92انسانيسراسريكنكور 
علوم اجتماعي
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»1«ي گزينه -220
  )78ي  ، صفحه)1(شناسي  جامعه(

اي كه ماكس وبر براي جهان متجـدد ويژگي 6ويژگي از  3
هاي عقلانـي ي كنش غلبه) 1: اند از عبارت  قائل شده است،
عقلانيـت ابـزاري و  منظـور از عقلانيـت،  : معطوف به هدف

منظور از هدف، امور قابل دسـترس در ايـن جهـان اسـت؛
اند و براي آدميان متوجه اهداف دنيوي ان،يعني در اين جه

.كنند رسيدن به اهداف، از علوم تجربي استفاده مي
منظـور از عقلانيـت: ي عقلانيت ابـزاري  بسط و توسعه) 2

ايـن علـوم بـا روش. ها و علوم تجربـي اسـت   ابزاري، دانش
گيـري حـوادث و بينـي و پـيش   تجربي خود، قدرت پـيش 

.دهد يمسائل طبيعي را به انسان م
سـطحي  منظور از عقلانيت ذاتي،: زوال عقلانيت ذاتي) 3

هـا و اهـداف ها، آرمـان  ي ارزش از عقلانيت است كه درباره
متافيزيـك و  در جهـان متجـدد،  . زندگي به تأمل بپـردازد 

.روند از بين مي كنند،  هاي ارزشي مي علومي كه داوري
»3«ي گزينه -221

)108ي   ، صفحه)1(شناسي  جامعه(
توانـد بـه مي» عقل نظري«لم اجتماعي عقلي با استفاده از ع

اين علم با كمك. شناخت ابعاد معنوي انسان و جهان بپردازد
چنـين بـا كمـك و هـم » عقل تجربـي «حس و با استفاده از 

، دانش ابـزاري مـورد نيـاز را»شناخت عمومي و فهم عرفي«
هگــل،. آورد هــاي اجتمــاعي فــراهم مــي بــراي تــدبير پديــده

محـدود«انديشمندي است كه شناخت اجتمـاعي او از نظـر   
.پذير است ، آسيب»كردن شناخت به معرفت عقلي

»4«ي گزينه - 222
)31و  25هاي  ، صفحه)2(شناسي  جامعه(

قـرار» فرهنـگ عمـومي  «هايي كه درون يك  فرهنگ خرده
هر نهـاد. سازگار هستند» فرهنگ عمومي«اغلب با   دارند،

كه از فرهنگ عمومي جامعه اسـتفاده بر آن علاوه اجتماعي،
حـق و .مربوط به خود را نيز دارد» فرهنگ خرده«كند،  مي

.اند تاريخ بشريت بوده» هاي آرماني ارزش«اغلب از  باطل، 

»4«ي گزينه - 223
)35ي  ، صفحه)2(شناسي  جامعه(

 هـاي حقيقـي،   جوامع مختلف با ايمـان بـه عقايـد و ارزش   
»كنند ماني خود وارد ميي فرهنگ آر عرصه«حقيقت را به 
ها و اعمال خود را نيز بر اساس همان كنش  و اگر هنجارها،

هـاي حـوزه «ها سازمان دهند، حقيقـت بـه    ش عقايد و ارز
».كند فرهنگ واقعي نيز راه پيدا مي

»1«ي گزينه -224
)60ي  ، صفحه)2(شناسي  جامعه(

ــراد در يــك جهــان ســكولار، هويــت دينــي و معنــوي اف
در. جامعه بروز و ظهور اجتماعي داشته باشـد  تواند در نمي

هايي كه هويـت دينـي افـراد را آشـكار اين جهان، فعاليت
در جوامع سكولار و دنيوي، امكان رأي .شوند كند، منع مي

.دادن به قوانين معنوي و الهي وجود ندارد
:هاي ديگر تشريح گزينه

هـاي مربوط به جهـاني كـه بـر مـدار ارزش    : »2«ي  گزينه
.گيرد هاي نژادي شكل مي نيوي و براساس ارزشد

اي كه مناسبات و روابط آن بـر مـدار جامعه: »3«ي  گزينه
.گيرد هاي اقتصادي شكل مي ارزش
مربوط به جهـان دينـي و معنـوي و همـين: »4«ي  گزينه

شـكل گرفتـه يهـاي نـژاد   طور جهاني كه بر اساس ارزش
.است

»4«ي گزينه -225
  )61ي  حه، صف)2(شناسي  جامعه(

كه هويـت جمعـي افـراد در چـارچوب عقايـد و تا هنگامي
هاي كلان جامعه شـكل گيـرد، تغييـرات هـويتي در ارزش

و ايـن خـورد  درون يك جهـان اجتمـاعي واحـد رقـم مـي     
تغييرات، نه تنها در تعارض با هويت  فرهنگي جامعه قـرار

ي توانـد مسـتلزم گسـترش و توسـعه     گيـرد بلكـه مـي    نمي
گونه تغييرات فرهنگ اجتماعي باشد و به همين دليل، اين

.تواند مورد تشويق و تأييد  جامعه نيز قرار گيرد مي
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»2«ي گزينه -226
  )89ي  ، صفحه)2(شناسي  جامعه(

بيني دنيوي دارند و معرفـت علمـي كه جهان ر كسانياز نظ
انسـان در  كننـد،  را به دانش حسي و تجربـي محـدود مـي   

هـاي سياسـي هـيج معيـار علمـي نـدارد و گزينش ارزش
هـاي شخصـي و مـداران تنهـا بـر اسـاس گـرايش      سياست

كننـد و ها را انتخاب مي اجتماعي خود، برخي از اين ارزش
هـا را يابي به ايـن ارزش  راه دست علم تنها ابزاري است كه

در صورتي كه تفسيري دنيوي و اين جهاني داشته باشـند،
.كنند  پيدا مي

»3«ي گزينه -227
  )8ي  علوم اجتماعي، صفحه(

تر از جهـان ذهنـي و نظر گروهي كه جهان فرهنگ را مهم
جهان ذهني و فردي افراد: دانند جهان طبيعي و عيني مي

دانند و جهان عيني و طبيعـي را مي را تابع فرهنگ جامعه
ها و تصـرفات دانند كه در معرض برداشت مي ي خامي ماده

نظـر .گيـرد  ها قرار مـي  و اجتماعي انسان مختلف فرهنگي
طبيعـت محــدود  ينــي را بـه جهـان  ع كسـاني كـه جهـان   

تـر از جهـان ذهنـي و جهـان كنند و اين جهان را مهم مي
رهنـگ جامعـه، هـويتيذهـن افـراد و ف  : دانند فرهنگي مي

هـا نظيـر علـوم طبيعي و مادي دارند و علوم مربوط به آن
اين گروه بين علوم طبيعي و علوم انسـاني و. طبيعي است

.قائل نيستندواقعي اجتماعي، تفاوتي 
»4«ي گزينه -228

  )27ي  علوم اجتماعي، صفحه(
تـر بيش  قدرت سياسي جوامع اسلامي كه تا قبل از استعمار،

داشــت، در دوران» اي مناســبات قــومي و قبيلــه«ريشــه در 
، بـا قـدرت»هـاي غربـي   سازش با دولـت «از طريق ار، ماستع

اسـتبداد«استعمارگران پيوند خورد و اين مسأله سبب شد تا 
.درآيد» استبداد استعماري«صورت  به» ايلي و قومي

»1«ي گزينه -229
  )41ي  علوم اجتماعي، صفحه(

ــت ــراض  حرك ــاي اعت ــذهب  ه ــز م ــوانآمي ــا عن ــه ب ي ك

شوند، در  جهـت اصـلاح دينـي پروتستانتيسم شناخته مي

تنهـا بـا قـدرت پـاپ  ها، بخشي از اين حركت .پديد آمدند

هـاي محلـي توانسـتند، مخالف بودند كه با حمايت قـدرت 

. بخشي از اروپاي مسيحي را از تسلط كليسا خـارج سـازند  

ريـانبخش ديگر رويكرد معنوي داشتند و در تقابـل بـا ج  

هـا و گرفتند كه مـورد هجـوم كاتوليـك    دنياگروي قرار مي

هـا قـرار گرفتنـد و امكـان گسـترش پيـدا ديگر پروتستان

.نكردند

»2«ي گزينه -230
  )60ي  علوم اجتماعي، صفحه(

هاي آغازين  خود، نيازمند اقتصاد سرمايه محور، در حركت

تدريج بود ولي به» اي هاي قومي و منطقه حمايت سياست«

هاي بزرگ چند مليتي انباشت ثروت و پديدآمدن شركت«

، از اهميت مرزهـاي سياسـي»و گسترش صنعت ارتباطات

 .كاست

»1«ي گزينه -231
  )65و  64هاي   علوم اجتماعي، صفحه(

ترين شـكل، فرهنـگ جهان غرب از طريق رسانه، در وسيع

كنـد؛ امـا تربيـت عمومي جوامع غيرغربي را مديريت مـي 

تر با تثبيت مرجعيـت بيش» غيرغربي«هاي نخبگان كشور

علمي غرب و توزيع هدفمند علوم طبيعي و انسـاني انجـام

.شود مي
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»3«ي گزينه -232
  )79تا  77هاي   علوم اجتماعي، صفحه(

ي دوم قـرن نـوزدهم بـه نقـد ليبراليسـم ماركس در نيمه
هاي سـاختار اجتمـاعي چالش از نظر او،. اقتصادي پرداخت

.قابل حل بود اري، تنها با يك حركت انقلابي،د نظام سرمايه
نظام اجتماعي موردنظر ماركس از فردگرايي ليبراليستي و

مالكيـت خصوصـي را از  كرد، ميداري عبور  اقتصاد سرمايه
و صـورتي سوسياليسـتي و كمونيسـتي پيـدا بـرد  بين مي

ــي ــرد م ــه. ك ــارچوب  ماركسيســم نظري ــه در چ ــود ك اي ب
هـاي فرهنـگ ها و آرمـان  ارزش(ب، هاي فرهنگي غر بنيان
پرداخت كه در متن اين فرهنگ ، به حل مسائلي مي)غرب

هـاي نظـري ماركس قصـد عبـور از بنيـان   . پديد آمده بود
بلكه در چارچوب همان مبـاني بـه فرهنگ غرب را نداشت؛

.پرداخت ي خود مي حل مسائل اجتماعي جامعه
:ي درسي  توضيح نكته

ــام ــتي   نظ ــاي سوسياليس ــتي ه ــاد ازو ماركسيس ــا انتق ب
ليبراليسم قرن هجدهم، عدالت اجتماعي و توزيع مناسـب

هـا بـا دو مشـكل دادند؛ امـا آن  ثروت را شعار خود قرار مي
) بـين رفـتن آزادي افـراد ب    زا) اساسي مواجه شدند؛ الف

.ي جديد پيدايش طبقه
»2«ي گزينه -233

  )103ي  علوم اجتماعي، صفحه(
زده ماننـد بيـدارگران لفكران غـرب منـورا : ويژگي مشترك

هــاي كشــورهاي خواســتار اصــلاح رفتــار دولــت اســلامي،
.مسلمان بودند
زده بر خـلاف  نخسـتين منورالفكران غرب: ويژگي متفاوت

ــلام ــه اس ــت ب ــلاح را در بازگش ــلامي، اص ــدارگران اس بي
بلكـه اصـلاح را در تقليـد از رفتـار فرنگيـان  دانستند؛ نمي
.ديدند مي

»4«ي گزينه -234
  )109ي  علوم اجتماعي، صفحه(

خانه، حاكميت را از مدار اسـتبداد بـه مـدار ش عدالتنبج
ساخت و البته در فقه اجتماعي و سياسي عدالت منتقل مي

اكميـت مطلـوب و آرمـانيحتشيع، اين نوع  حاكميت نيز 
تـر نبود؛ بلكه  حاكميتي بود كه فسـاد آن از اسـتبداد كـم   

.بود
»3«ي گزينه -235

  )120ي  علوم اجتماعي، صفحه(

بخشي از كشورهايي كه در زير نفـوذ بلـوك غـرب بودنـد،
شناختند و يـا در دولت غاصب اسرائيل را به رسميت مي«

بخشي ديگر كه زير. »داشتند جهت سازش با آن گام برمي
ي پايـداري و جبهه« ي بلوك شرق بودند، نفوذ و در حاشيه

هاي مبـارز فلسـطيني، روهدادند و گ مقاومت را تشكيل مي
 .»شدند ناگريز به بخش اخير ملحق مي
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)6ي  ، صفحهكنيم؟ چگونه تعريف مي، منطق(   »1«ي گزينه -236

كاري كه براي رسيدن به چيستي يـك مفهـوم و يـك تصـور انجـام
؛ پس تعريف ذكر شده در صـورت»تصور«ه ناست » تعريف«دهيم،  مي

.سؤال، تعريف نادرستي است
)15و  14ي ها  صفحه ،منطق، تعريف و دنياي مفاهيم(   »1«ي گزينه -237

عمـوم و خصـوص«هـاي چهارگانـه،    از نسبت» جنس و نوع«ي   رابطه
نسـبتولـي   ،اعم اسـت  »جنس«نسبت به  »نوع«است چون » مطلق

اگر  ،ي عموم و خصوص مطلق باشد تواند رابطه نمي »تعريف« هب »علم«
ي  يم رابطـه يتوانستيم بگـو  بود مي »تصديق يا تصور«جاي تعريف،  به

.و خصوص مطلق استعموم 
)42تا  38ي ها  ، صفحهمنطق، اقسام قضاياي حملي و شرطي(  » 2«ي گزينه -238

ي  حذف شود بـه دو قضـيه  » يا«، اگر »الف، ب يا ج است«ي  در قضيه
.»الف ج است«و » الف ب است«: رسيم حملي مي

)51و  49ي ها   احكام قضاياي حملي، صفحهمنطق، (   »4«ي گزينه -239

ي اصل بگيريم كه صـادق را قضيه» الف غير ب است هر«ي  اگر قضيه
ي عكس  رابطه: »بعضي غير ب الف است«ي  ترتيب با قضيه هم باشد به

هيچ : »هيچ غير ب الف نيست«ي  مستوي دارد و صادق است، با قضيه
بعضي الف غيـر«ي  شود و با قضيه اي ندارد و كاذب محسوب مي رابطه

.ادق استي تداخل دارد و ص رابطه: »ب است
تضـادي  رابطه ي دوم خواسته در قضيه احتمالاً طراح سؤال مي: تذكر«

 ـجا نكرده  علت اينكه موضوع و محمول را جابه را مطرح كند ولي به ه ب
».ي اصل ندارد اي با قضيه ايم كه هيچ رابطه اي رسيده قضيه

)57ي  صفحه، استدلالمنطق، (   »3«ي گزينه -240

اي كـه از كند و نتيجـه  يي به كلي سير ميدر استقرا ذهن انسان از جز
: و دو نوع استقرا داريـم » كلي است«اي  شود حتماً قضيه آن گرفته مي

استقراي تام و استقراي ناقص كه استقراي ناقص در رياضيات و علـوم
.تجربي كاربرد زيادي دارد و مبناي اعتماد به علوم تجربي است

)68و  67ي ها  ، صفحهاقسام قياسمنطق، (   »4«ي گزينه -241

حـل حل داريم كـه در راه  راه 2نتج قياس اقتراني م براي اثبات ضروب
حـل كنـيم و در راه  از عكس مستوي يكي از مقدمات استفاده مي: اول

.شود از نقيض نتيجه استفاده مي استر هومش فدوم كه به برهان خل

)68ي  ، صفحهاقسام قياسمنطق، (   »4«ي گزينه -242

ي استدلال يا نقيض نتيجه در  ، قياسي است كه نتيجهقياس استثنايي
» 4«ي  در گزينـه » ضـرورتاً «ذكـر قيـد   . يكي از دو مقدمه آمده باشد

.باعث نادرستي اين گزينه است
)76تا  74ي ها  ارزش قياس، صفحهمنطق، (»2«ي گزينه -243

هـا از هاي جديد، دليل بر كـاربرد طبيعـي آن   رسيدن آدمي به دانش
كـار هاي خود قواعـد آن را بـه   ي علوم در استدلال همهمنطق است و 

تـوانيم از طريـق آن بـه ارزيـابي شـكل و صـورت گيرند و ما مي مي
.هاي خود برسيم استدلال

)81ي  ، صفحهمحتواي استدلالمنطق، (   »1«ي گزينه -244

شـود و ممكـن اسـت ايـن كاري برانگيخته مي در خطابه، مخاطب به
اسي و حتي غير منطقـي داشـته باشـد و دراستدلال، محتوايي احس

.گيرد شعر، عالم خيال مخاطب تحت تأثير قرار مي
)88و  87، 51، 67ي ها  ، صفحهمغالطه، منطق(   »1«ي گزينه -245

 يهر موجودي ماد ←هر امر مادي موجود است«استدلال اول يعني 
موضوع و محمول، تغيير كـرده، عكس مستوي است چون جاي »است

ي عكس مستوي است يعني صـورت آن غلـط اسـت؛ كه مغالطهاست 
) تبديل شود» بعضي«به » هر«يعني (زيرا سور نتيجه بايد جزيي شود 

اسـت؛ زيـرا حـد وسـط قياس اقتراني »شكل سوم« و استدلال دوم
در هر دو مقدمه، موضوع است ولي اشكال در صـورت آن» اي خزنده«

.باشد كه كلي است» جزيي«دست آمده بايد  ي به نتيجه است و
.هستند» جزيي«كل سوم، شي ضروب منتج  همه: نكته

)4ي   ، صفحه)1(ي سال سوم، فلسفه چيست  فلسفه(                 »3«ي گزينه -246

توان به قوانين طبيعت دسـت روشي را كه با كمك آن مي دانشمندان
 ـ    ها آن نامند و مي» روش تجربي«يافت را  اس وقبول دارنـد كـه بـه ح

توان اعتماد كرد و تجربه و آزمايش روشـي مطمـئن بـراي انسان مي
.اسرار طبيعت است» كشف«

)18ي  صفحه، آغاز فلسفهي سال سوم،  فلسفه(  »1«ي گزينه -247

خاص تغييـرشي ا سوفسطائيان گروهي بودند كه حق و باطل با سليقه
هـا بـه اسـتناد اعتباري علم و انديشه بودند آن يدادند و منادي ب مي

هــا  شناســان بــا يكــديگر تعــارض دارد و آن اينكــه ســخنان جهــان
دسـت دهنـد، دنبـال كـردن اند تفسير صحيحي از جهان به نتوانسته

جـاي آن، آمـوزش فـن ها را كاري بيهوده دانسـتند و بـه   ي آن شيوه
.سخنوري و علوم سياست را ترويج كردند

92يانسانسراسري 
و منطقفلسفه 
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)30و  29  هاي ، صفحهشهيد راه حكمتي سال سوم،  فلسفه(                  »3«ي گزينه -248

تـر بـود هايي كه براي مردم عامه مورد قبـول   سقراط استفاده از مثال
در پي آن بود كه از طريق علم و قدرت  …ام و لگمانند اسب و زين و 

ار داشت وجود خداوند برسد و بارها در دادگاه هلياست اقر به و عدالت
.كرد و خدايان ديگر را انكار ميكه به وجود خداوند معتقد است 

)44 ي  فحهص، گوهرهاي اصيل و جاودانهي سال سوم،  فلسفه(  » 3«ي گزينه -249

شود، نسبي است چـون از نظر افلاطون ادراكي كه با حواس حاصل مي
دائم در حال تغيير و تحول است و در عالم محسوسات سراغ از ثبات و 

توان گرفت و حواس ما دائـم در معـرض خطـا و لغـزش ايداري نميپ
.دهند هستند و حقيقت چيزها را چنان كه هست، نشان نمي

)56و  55ي  ها ، صفحههاي چهارگانه علتي سال سوم،  فلسفه(  » 2«ي گزينه -250

 ـنوي الرئيس در طبيعيات كتاب شفا مـي  شيخ بعضـي از افعـال و«: دس
شود، از يـك علـت خـارجي اسـت و ميحركاتي كه در اجسام ديده 

بعضي از خود جسم است و سبب خارجي ندارد و ارسطو و پيروانش كه 
عنـوان سينا نيز از پيروان اوست به يك نوع علت فاعلي دروني به ابن

مبدأ حركت و سـكون در خـود اجسـام در نظـر مـي گيرنـد و آن را
».نهند نام مي» طبيعت جسم«

)6ي  ، صفحه1فصل ، دانشگاهي پيشي  فلسفه(»3«ي گزينه -251

ي عبور از فطرت اول اين است كه آدمي هر چند براي لحظاتي از  لازمه
ي  رو گردد كه به اندازه هايي روبه قيد عقل معاش فارغ شود و با پرسش

هـاي فطرت ثاني حسـاب سـودها و زيـان   . ارزش وجود آدمي هستند
به آن، ارزش آن ها  اعتنايي مردم عامي ريزد ولي بي مادي را به هم مي

 .برد را از بين نمي
)22ي  ، صفحه3فصل ، دانشگاهي پيشي  فلسفه(   »2«ي گزينه -252

شـوند و ماهيت و وجود اشياء در ذهن انسان است كه از هم جدا مـي 
كند و اين قوي تجريد و انتزاع  ها با يكديگر مغايرت پيدا مي مفهوم آن

دسـت مفاهيم متعددي به تواند از يك واقعيت واحد، ذهن است كه مي
.آورد

)38ي  صفحه، دانشگاهي پيشي  فلسفه(   »3«ي گزينه -253

سينا در نمط چهارم كتاب اشارات خود برهان سينوي كه در اثبات  ابن
دانـد زيـرا در ايـن وجود خداست را بهترين برهان در اين زمينه مـي 

اي  دمهرساند و مق ما را به نتيجه مي» ي عقلي تنها يك محاسبه«برهان 
كه در اين برهان مفروض گرفته شده است كه اجمـالاً موجـوداتي در
جهان هستند و جهان هيچ در هيچ نيست و البتـه ايـن مقدمـه نيـز

.تواند جواب باشد نيز مي» 2«ي  گزينه: تذكر. بديهي است

)49و  48ي  ها ، صفحه5فصل  دانشگاهي، ي پيش فلسفه(   »4«ي گزينه-254

دانـد كـه بـراي بقـا و رسطو انسان را مدني بالطبع مـي فارابي مانند ا
يابي به برترين كمالات انساني خـويش نيازهـايي دارد كـه بـه دست

مربوط به نيازهاي اوليه » ضرورت«. آيد ها بر نمي ي آن تنهايي از عهده
.شود كه براي زنده بودن لازم است مربوط مي

)61ي  فحه، ص6فصل  دانشگاهي، ي پيش فلسفه(  »1«ي گزينه -255

سـينا معتقـد اسـت كـه بـا اسـتفاده از شـناختي كـه از اصـول ابن
شـود و غايـت آن بـه درك جهـان طبيعـت مابعدالطبيعي حاصل مي

رسيم كه ما را به شناخت واجـب الوجـود و نظـام احسـن جهـان مي
ي  نيز درست است ولـي گزينـه  » 3«ي  گزينه: تذكر .كند تر مي نزديك

.تر است مناسب» 1«
)87و  86ي  ها ، صفحه8فصل  دانشگاهي، ي پيش فلسفه(   »1«ي گزينه-256

نفس انسان نور مجرد و نورانيت عين روشنايي است پس نفس، هم در 
نزد خود حاضر و براي خود ظاهر است و هم در ايـن نورانيـت نفـس،

نفس ابتدا در مشـرق .گردد حقيقت اشياء بر انسان ظاهر و آشكار مي
ي ضعيف علم حضوري بـه خويشـتن رتبهاصفر است و مشرق اصغر م

.است
)91ي    ، صفحه9فصل  دانشگاهي، ي پيش فلسفه(   »1«ي گزينه -257

كنند  ي مشاء صرفاً بر استدلال عقلي تكيه مي متكلمان همانند فلاسفه
اي  ها با اصول و مبادي فلاسفه تفاوت عمده اما اصول و مبادي عقلي آن

.دارد
)103ي  ، صفحه11فصل  نشگاهي،دا ي پيش فلسفه(   »3«ي گزينه -258

در اعتقاد به اصالت ماهيت، تفاوت و كثرت اشـياء بـه روشـني قابـل
.اند ها، ذاتاً مختلف و متفاوت تبيين عقلاني است زيرا ماهيت

)109ي   ، صفحه11فصل  دانشگاهي، ي پيش فلسفه(  »4«ي گزينه -259

ء ي فرض حركت در جوهر ظاهراً قبـول تبـاهي و نـابودي شـي     لازمه
كنـد متحرك است و حركت در جوهر، ظاهراً نه تنها متحرك را گم مي

ي  برد؛ زيرا هر حركتي در سـايه  بلكه اصل حركت را هم زير سؤال مي
ي ثبـات در جـوهر ثبات معنا دارد، يعني حركت در اعراض در سـايه 

.پذير خواهد بود امكان
)120و  119 يها   ، صفحه12فصل  دانشگاهي، ي پيش فلسفه(  »4«ي گزينه-260

ي جداگانـه از نظر علامه طباطبايي عقل نظري و عقل عملـي دو قـوه  
ها به كلي از هم جدا باشد بلكه عقل بـه اعتبـار نيستند كه احكام آن

.شود نظري و عملي تقسيم مي دهد به دوگونه فعاليتي كه انجام مي
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»2«ي  گزينه  -261
  )129 ي صفحه رواني، سلامت رواني و اختلال(

:رايشگ - هاي تعارض گرايش ويژگي
ترين نوع تعارض ساده

انتخاب بين دو هدف خواستني
ايجاد كمترين فشار رواني

:اجتناب - هاي تعارض اجتناب ويژگي
اب بين دو هدف منفي و ناخواستنيانتخ

تصميم گيري دشوار
.شود مي يك از موارد ناخواستني منجر به فشار روانيانتخاب هر

»3«ي  گزينه -262
  )123 ي صفحه سلامت رواني و اختلال رواني،(

پاسخ شخص به عوامل: ن شناسيتعريف فشار رواني در روا
توان كنار آمدن فرد كننده  كهآور و شرايط و وقايع تهديدفشار

.سازد را محدود مي
و تا حدي وابسته به نوع يك امر بيروني نيست فشار رواني صرفاً

.نگرش ما به خود، ديگران و محيط اطراف است
»2« ي زينهگ -263

  )93تا  90 يها  صفحه فرايندهاي شناختي،(
:اصول مهم حافظه

اراديدن يادگيري ارادي از يادگيري غيربو ترموثر -1
بودن يادگيري عمقي و معنايي از سطحي و فيزيكي ترموثر -2
ي مرحلهدو دليل شباهت بين  ه بهبهتر بودن عملكرد حافظ -3

)يادآوري( و بازيابي) رمزگرداني(يادگيري 
تر به اي بيشه سرنخ ي موثرتر بودن عملكرد حافظه با ارائه -4

يادگيرنده
بهتر بودن عملكرد حافظه با فعال بودن و درگير شدن فرد -5

در فرايند يادگيري

»4«ي  گزينه -264
  )81 ي صفحه فرايندهاي شناختي،(

.ي ناشي از دو عامل ثبات ادراكي و اثر زمينه استخطاي ادراك
هاي حسي ما، ادراك ما با توجه به محدوديت :ثبات ادراكي

در. خواهد تفسير درستي از محرك خارجي داشته باشد مي
رغم تغييراتي كه در آن علي ،ادراك شيء به صورت واحد ،واقع

.افتد، ثبات ادراكي است اتفاق مي
»1«ي  گزينه -265

)80 ي صفحه اي شناختي،فراينده(

از همه جاي را پيشاني اطلاعات حسي قشر خاكستري پيش
كند و جايگاه خاصي براي اطلاعات حسي بدن دريافت مي

اين لوب نقش مهمي در تكلم، ثبات ادراكي،. معيني نيست
.كنترل حركات ظريف و حافظه دارد

»1«ي  گزينه -266
  )78 ي صفحه فرايندهاي شناختي،(

گاه اطلاعاتي است كه نقش رله كردنتالاموس يك ايست
.اطلاعات را بر عهده دارد

»4« ي گزينه -267
)64 ي صفحه ،رشد(

چه از اهميت ي نوجواني آن در ارتباط با تمام تحولات دوره
.مي باشد» خود« ،سزايي برخور دار است هب

،اي از هيجانات پارچه و مجموعه به شخصيت يك »خود«
كه او را از ديگران متمايز شود تفكرات و رفتارهاي فرد گفته مي

.سازد مي
»3«ي  گزينه -268

)53 ي صفحه ،رشد(

تر از افراد بلند ودر افراد كوتاه و چاق، بلوغ زود ،طور كلي به
، زودتر ازاند فعالغير دختراني كه عموماً .شود لاغر شروع مي

.شوند متوسط دختران بالغ مي

92انسانيسراسريكنكور 
شناسي روان
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:تشريح گزينه هاي ديگر

دهد ميان بلوغ لعات نشان ميمطا: »2«و » 1«ي ها گزينه
هاي خانوادگي و تعارض )در دختران خصوصاً( زودرس نوجوان

سردتر، فشار يعني هرچه روابط عاطفي بستگي وجود دارد؛ هم
ي عاطفي بين دختر نوجوان و تر و فاصله رواني خانوادگي بيش

اما همين عوامل .افتد تر باشد، بلوغ زودتر اتفاق مي والدين بيش
هر چند اين .است موجبات ديررسي بلوغ در پسران شودممكن 

موضوع به شرايط و عوامل ديگري از جمله عوامل فيزيولوژيكي
احتمالاً» 2«ي  بنابراين گزينه .و شناختي نيز بستگي دارد

.ي صحيح استتر با قاطعيت بيش» 3«ي  صحيح و گزينه

»1«ي گزينه -269
)50 ي صفحه ،رشد(

واهدتر موفق خ زماني بيش مولاًآموزش زبان دوم به كودك مع
به همين .خوبي فراگرفته باشد بود كه كودك زبان اول را به

وع خوبي براي آموزش زبان دومسالگي شر 5-4سنين  ،دليل
البته بايد دانست كه ميزان موفقيت در  آموزش زبان دوم، .است

از يك كودك به كودك ديگر يا از پدر و مادر و معلمي به پدر و
ديگر متفاوت ي اي به برنامه و  معلمي ديگر و نيز از برنامهمادر 
.است

»4«ي  گزينه -270
)46 ي صفحه ،رشد(

ي كودكي اول، از ويژگي هاي رشد شناختي دوره
به اين معنا كه كودك دنيا و ؛كودك است» خودمركزي«

د وبين ي ذهن خود مي از دريچه محيط پيرامون را منحصراً
بينند نيز دنيا را همان طور ميكند كه ديگران  چنين تصور مي

.بيند كه او مي

»2«ي  گزينه -271
)43 ي صفحه ،رشد(

ز حدود شش ماهگي  به بعد يعني زمانيتوانايي چنگ زدن ا
وجود آمده است، بين حركات دست و چشم هماهنگي به كه

از ؛ن كودك داراي مراحل گوناگوني استراه رفت. شود ديده مي
راست نگه داشتن سر در سه ماهگي تا راه رفتن بدون كمك

.سالگي يكديگران در 

»3«ي  گزينه -272
)40 ي صفحه ،رشد(

ين است كه ويي اريكسون ا مورد نظريهنكته قابل توجه در 
كند و ي كودكي و نوجواني محدود نمي رشد را فقط به دوره

برخلاف پياژه كه معتقد است كه رشد تا پايان عمر ادامه دارد؛
هاي وي از رشد به دوران كودكي و نوجواني به خصوص بررسي
هاي رشد شناختي وي ي متمركز بوده و اين امر از دورهكودك
سالگي به 11 ازاو  از نظري رشد  د است و آخرين دورهمشهو

.باشد بعد مي
:تشريح گزينه هاي ديگر

اريكسون ي بندي مراحل رشد در نظريه تقسيم :»4«ي  گزينه
هاي اين نظريات هستند از ويژگي) مرحله 4( پياژهو  )مرحله 8(

.ديگر يكها نسبت به  نه مزيت آن

»4« ي گزينه  -273
)39 ي صفحه ،رشد(

كودكان عمليات) سالگي 11تا  7( عمليات عينيي  در دوره
دهند و به اين ي را در رفتارهاي خودشان نشان ميشناخت

د،نكن شيا اگرچه از نظر ظاهري تغيير ميرسند كه ا نتيجه مي
ريزي تفكر منطقي پايه ،در اين دوره. همان اشيا هستند

.شود مي
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»4«ي  گزينه -274
)36 ي صفحه ،رشد(

امروزه .هاي مختلف دارد جنبه گراست و رشد فرايندي كل
ها و ابعاد اند كه جنبه متخصصان رشد به اين نتيجه رسيده

پذيرند و تغييرات در يك ثير ميأديگر ت مختلف رشد از يك
.هاي ديگر رشد بستگي دارد به تغييرات در جنبه ،جنبه از رشد

»2«ي  گزينه -275
)32 ي صفحه ،رشد(

دو فرايند مهم، يعني يابي به معناي كامل رشد، بايد براي دست
رسش و يادگيري را كه زير بناي تغييرات رشدي هستند،

.بررسي كنيم
»3«ي  گزينه -276

)4 ي صفحه ،كليات(

پذير و تجربي شناسي علمي، توصيفي آزمون اولين هدف در روان
كه امكان بررسي اي گونه به ؛شناختي است هاي روان از پديده

،گر فعاليت علميهدف دي .پذير باشد ها امكان علمي آن
.مورد نظر است ي بيني پديده پيش

قبل از جاي خالي قرار» هدف« ي  كلمهرسد اگر  به نظر مي
.ال از بين مي رفتؤابهام صورت س ،داشت

:تشريح گزينه هاي ديگر
ي قابل بررسي تجربي دربارهو يك حدس اوليه  »فرضيه«

يه يك نظام كلي براي تبيينو نظر است مورد نظري  پديده
.نظررد ي مو پديده

»4«ي  گزينه -277
)11 ي صفحه ،كليات(

شناختي فرض بر اين است كه رفتار، تفكر، در رويكرد زيست
احساس، انگيزش، هيجان، سلامت و بيماري با ساخت

.فيزيولوژيكي مرتبط است

»1«ي  گزينه -278
)5 ي صفحه ،كليات(

ي بالايي از اعتبار باشد در آن هنگام بيني داراي درجه اگر پيش
ي بين علت و معلول را مورد توجه تواند رابطه ان شناس ميرو

.قرار دهد
»2«ي  گزينه -279

)12 ي صفحه ،كليات(

رفتار: گويد باشد؛ زيرا مي ي فرويد به شدت جبرگرا مي نظريه
اند و رفتار ي نيروهاي ذاتي تعيين شده كودك به وسيله

.دگير ي تجارب دوران كودكي شكل مي وسيله سالي نيز به بزرگ
ده است كهيستي ارائه شهاي ز اساس مدل، نظريه بربر اين علاوه

ي آزاد و نقش عوامل محيطي را بيش از حد ناچيز و نقش اراده
.ناممكن شمرده است

»3«ي  گزينه -280
)21 ي صفحه ،كليات(

گيري و يا تواند اندازه هايي از رفتار كه مي متغير وابسته به جنبه
متغير وابسته، بستگي به چيزي .دشو ارزيابي شود، اطلاق مي

يابيارز ،در حقيقت. نمايند دارد كه آزمايشگر آن را كنترل مي
رصدد آن هستيم كهباشد كه ما د متغير وابسته به آن دليل مي

وجود غير مستقل تغييري را در رفتار بهآيا متملاحظه كنيم 
.آورده است يا خير
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